
คณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงานการประชุม  
ตรวจทานแลว เมื่อวันพุธ ท่ี ๙ สิงหาคม ๒๕๖๐ 

บันทึกการประชุม 
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

ครั้งท่ี ๓๓๑ 
วันอังคาร ท่ี ๑๓ มิถุนายน ๒๕๖๐ 

ณ หองประชุมงบประมาณ ช้ัน ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
       

 
กรรมการผูมาประชุม คือ 

๑. นายมีชัย  ฤชุพันธุ    ประธานกรรมการ 
๒. นายสุพจน  ไขมุกด    รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 
๓. นายอภิชาต  สุขัคคานนท   รองประธานกรรมการ คนท่ีสอง 
๔. นายนรชิต  สิงหเสน ี    โฆษกกรรมการ 
๕. นายอุดม  รัฐอมฤต    โฆษกกรรมการ 
๖. นางกีระณา  สุมาวงศ    กรรมการ 
๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ    กรรมการ 
๘. นายชาติชาย  ณ เชียงใหม   กรรมการ 
๙. นายเธียรชัย  ณ นคร    กรรมการ 

๑๐. นายประพันธ  นัยโกวิท   กรรมการ 
๑๑. นายภัทระ  คําพิทักษ    กรรมการ 
๑๒. นายภุมรัตน  ทักษาดิพงศ   กรรมการ 
๑๓. พลตรี วิระ  โรจนวาศ    กรรมการ 
๑๔. นายศุภชัย  ยาวะประภาษ   กรรมการ 
๑๕. นายอมร  วาณิชวิวัฒน    กรรมการ 
๑๖. นายอัชพร  จารุจินดา    กรรมการ 
๑๗. พลเอก อัฏฐพร  เจริญพานิช   กรรมการ 
๑๘. นายปกรณ  นิลประพันธ   เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง 

 
กรรมการผูไมมาประชุม คือ 

๑. นายธิติพันธุ  เชื้อบุญชัย   (ลาการประชุม) 
๒. นายธนาวัฒน  สังขทอง   (ลาการประชุม) 

 
 
 
 
 
 
 
 



๒ 

ผูเขารวมประชุม คือ 
 ผูชวยเลขานุการในคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

นายจินตพันธุ  ทังสุบุตร    นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการพิเศษ  
 สํานักงานเลขาธิการสภาผูแทนราษฎร 

๑. นายนาถะ  ดวงวิชัย    ผูบังคับบัญชากลุมงานประธานรัฐสภา 
๒. นางสาววิลาวรรณ  รารื่น   ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 

      สํานักกรรมาธิการ ๓ 
 
 ท่ีปรึกษาประจําคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญ 

นายเจษฎ  โทณะวณิก 
 
 ผูชํานาญการประจําตัวกรรมการ 

๑. นางสุภัทรา  เชื้อรอต 
๒. นายณัฏฐ  มโนกุลอนันต 
๓. นางพงษสวาท  กายอรุณสุทธิ์ 

 
 สํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกา 

๑. นางสาวอัลจนา  พ่ึงเยน็   ผูอํานวยการฝายกฎหมายการเมืองการปกครอง 
๒. นายภาคภูมิ  รุจิขจรเดช   นักกฎหมายกฤษฎีกาชํานาญการ 

 
ผูท่ีคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเชิญมารวมประชุม 
 สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 

๑. นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส   ผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
๒. นายมณเฑียร  เจริญผล   รองผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
๓. นางสาวชัชพร  พินทุวัฒนะ   ผูอํานวยการสํานักกฎหมาย 
๔. นายภัทรวิทย  วนสุวรรณ   นิติกรชํานาญการพิเศษ 
๕. นางสาวสมกมล  แดงทองด ี   นิติกรชํานาญการ 
๖. นายศุภกิจ  มีอุไร    นักวิชาการตรวจเงินแผนดินชํานาญการ 

 
เริ่มประชุมเวลา ๑๓.๕๕ นาฬิกา 
 เม่ือกรรมการมาครบองคประชุมแลว ประธานกรรมการไดกลาวเปดประชุมและดําเนินการประชุม
ตามระเบียบวาระการประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

 
ระเบียบวาระท่ี ๑ เรื่องท่ีประธานแจงตอท่ีประชุม 
 ไมมี 

 
 



๓ 

ระเบียบวาระท่ี ๒ รับรองบันทึกการประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเลื่อนรับรองบันทึกการประชุม 
 (บันทึกการประชุม ครั้งท่ี ๒๐๑ วันจันทร ท่ี ๓๑ ตุลาคม ๒๕๕๙ ถึงครั้งท่ี ๓๓๐ วันจันทร ท่ี ๑๒ 
มิถุนายน ๒๕๖๐ อยูระหวางการตรวจทานของคณะอนุกรรมการพิจารณาตรวจบันทึกการประชุมและรายงาน
การประชุม) 
 
ระเบียบวาระท่ี ๓ เรื่องพิจารณา 
 พิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
 ท่ีประชุมพิจารณาทบทวนรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... เฉพาะบางมาตราท่ีตองแกไขเพ่ิมเติมใหสอดคลองกับรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
คณะอนุกรรมการไดปรับปรุงแกไขบทบัญญัติในบางมาตรา โดยเทียบเคียงกับหลักการของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. .... เสนอใหท่ีประชุมพิจารณาจํานวนท้ังสิ้น 
๑๓ มาตรา ดังนี้ 
 มาตรา ๖   
 “มาตรา ๖  ในการปฏิบัติหนาท่ี คณะกรรมการตองใหความรวมมือและความชวยเหลือองคกร
อิสระทุกองคกร ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมายแตอยูในหนาท่ี 
และอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน ใหคณะกรรมการมีหนังสือแจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตาม
หนาท่ีและอํานาจตอไปโดยไมชักชา  
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวาการดําเนินการเรื่องใดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ
อาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืนดวย ใหคณะกรรมการ
ปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการดําเนินงานรวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติ
หนาท่ีของแตละองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกัน  
 เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคสอง ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีอํานาจ
เชิญประธานองคกรอิสระอ่ืนมารวมประชุมเพ่ือปรึกษาหารือและกําหนดแนวทางรวมกันได และใหองคกร
อิสระทุกองคกรปฏิบัติตามแนวทางดังกลาว” 
 ประเด็นการพิจารณา  
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง มีการบัญญัติถอยคําท่ีแตกตางไปจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. .... ซ่ึงบัญญัติคําวา “อันอยูในหนาท่ีและอํานาจ” อยางไรก็ตาม  
เม่ือพิจารณาเปรียบเทียบกับมาตรา ๒๒๑ ของรัฐธรรมนูญ บัญญัติคําวา “แตอยูในหนาท่ีและอํานาจ” ดังนั้น 
การบัญญัติถอยคําในรางมาตรา ๖ วรรคหนึ่ง จึงเปนการบัญญัติถอยคําท่ีสอดคลองกับรัฐธรรมนูญแลว  
 นอกจากนี้ ถอยคําท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๖ วรรคสอง และวรรคสาม ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... นั้น จะบัญญัติถอยคําวา 
“ปรึกษาหารือ” แตถอยคําในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 



๔ 

พ.ศ. .... ใชคําวา “หารือ” โดยไมมีคําวา “ปรึกษา” นอกจากนั้น คณะอนุกรรมการไดปรับปรุงบทบัญญัติ 
ในรางมาตรา ๖ วรรคสอง ใหสอดคลองกับถอยคําท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  
 ประธานกรรมการกลาววา การปรึกษาหารือรวมกันระหวางองคกรอิสระนั้น ในบางเรื่อง 
ไมจําเปนตองเปนกรณีท่ีหนวยงานของรัฐกระทําการอันเปนความผิดเสมอไป เนื่องจากการกระทําบางอยาง
ของหนวยงานของรัฐอาจเปนการกระทําท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจท่ีมีกฎหมายบัญญัติใหสามารถกระทําได 
การบัญญัติใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนนั้น เปนความ 
มุงหมายของรางมาตรา ๖ ท่ีตองการใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติปรึกษาหารือรวมกับองคกร
อิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของ หากเห็นวาการกระทําดังกลาวอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืนดวย  
โดยไมตองคํานึงวาการกระทําของหนวยงานของรัฐเปนการกระทําท่ีเปนความผิดหรือไม ดังนั้น เสนอแกไข
รางมาตรา ๖ วรรคสอง เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวาการดําเนินการเรื่องใดท่ีอยูในหนาท่ี 
และอํานาจของคณะกรรมการอาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกร

อิสระอ่ืนดวย ใหคณะกรรมการปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการ
ดําเนินงานรวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติหนาท่ีของแตละองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกัน” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๖ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๖  ในการปฏิบัติหนาท่ี คณะกรรมการตองใหความรวมมือและความชวยเหลือองคกร
อิสระทุกองคกร ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวามีผูกระทําการอันไมชอบดวยกฎหมายแตอยูในหนาท่ี 
และอํานาจขององคกรอิสระอ่ืน ใหคณะกรรมการมีหนังสือแจงองคกรอิสระท่ีเก่ียวของเพ่ือดําเนินการตาม
หนาท่ีและอํานาจตอไปโดยไมชักชา  
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการเห็นวาการดําเนินการเรื่องใดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ
อาจเขาลักษณะเปนการกระทําความผิดท่ีอยูในหนาท่ีและอํานาจขององคกรอิสระอ่ืนดวย ใหคณะกรรมการ

ปรึกษาหารือรวมกับองคกรอิสระอ่ืนท่ีเก่ียวของเพ่ือกําหนดแนวทางในการดําเนินงานรวมกันเพ่ือใหการปฏิบัติ
หนาท่ีของแตละองคกรเปนไปอยางมีประสิทธิภาพและไมซํ้าซอนกัน  
 เพ่ือประโยชนในการดําเนินการตามวรรคสอง ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีอํานาจ
เชิญประธานองคกรอิสระอ่ืนมารวมประชุมเพ่ือปรึกษาหารือและกําหนดแนวทางรวมกันได และใหองคกร
อิสระทุกองคกรปฏิบัติตามแนวทางดังกลาว” 
 
 มาตรา ๑๒   
 “มาตรา ๑๒  ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๔) (๕) และ (๖) อยูในวาระการดํารงตําแหนง
จนถึงวันกอนวันท่ีมีกรณีท่ีตองสรรหากรรมการใหม แตไมรวมถึงการสรรหาใหมหรือการสรรหาเพ่ิมเติมตาม
มาตรา ๑๓ วรรคหก มาตรา ๑๔ วรรคสองและวรรคสาม และมาตรา ๑๕ และใหกรรมการสรรหาดังกลาว
พนจากตําแหนงกอนวาระเม่ือตาย ลาออก ขาดคุณสมบัติ หรือมีลักษณะตองหาม  
 ผู ซ่ึ งไดรับแตงตั้ งให เปนกรรมการสรรหาตามวรรคหนึ่ งแลว จะเปนกรรมการสรรหาใน
คณะกรรมการสรรหาสําหรับศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระอ่ืนในขณะเดียวกันมิได 
 ใหประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา” 
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 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา เนื่องจาก
ท่ีประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญมีมติกําหนดรูปแบบการบัญญัติในรางมาตรา ๑๒ โดยใหนําหลักการ
ไปบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับอ่ืนดวย ซ่ึงเปนกรณีท่ีคณะกรรมการสรรหา 
ตองอยูทําหนาท่ีสรรหาตอไป โดยไมถือวาเปนการสรรหากรรมการใหม แตในรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ ง พ.ศ. . . . . มิไดใชรูปแบบในการบัญญัติเหมือนกับ 
รางมาตรา ๑๒ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
พ.ศ. .... แตอยางใด โดยรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... 
ไดนําหลักการดังกลาวแยกไปบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๒ วรรคสิบ และมาตรา ๑๓ วรรคทาย ดังนั้น  
รางมาตรา ๑๒ ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
พ.ศ. .... จึงไมตองนําหลักการเก่ียวกับวิธีการเขียนท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... มาบัญญัติไวในลักษณะเดียวกัน 
 ประธานกรรมการเสนอเพ่ิมความเปนวรรคสี่ ของรางมาตรา ๑๒ ดังนี้ “ในกรณีท่ีตําแหนงกรรมการ
สรรหาวางลง ใหดําเนินการใหมีการเลือกกรรมการสรรหาแทนโดยเร็ว ในระหวางท่ียังไมไดกรรมการสรรหา
ใหม ถายังมีกรรมการสรรหาตั้งแตหาคนข้ึนไป  ใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหา 
เทาท่ีมีอยู” โดยนําหลักการมาจากรางมาตรา ๒๐ วรรคสาม อยางไรก็ตาม เพ่ือความละเอียดรอบคอบ  
ใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลับไปพิจารณาทบทวนวามีบทบัญญัติมาตราใด 
ไดบัญญัติใหนําความในรางมาตรา ๑๒ ไปใชบังคับบาง เพ่ือไมมีผลกระทบในการบังคับใชกฎหมายใน 
รางมาตรานั้นๆ  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๑๒ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๑๒  ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๔) (๕) และ (๖) อยูในวาระการดํารงตําแหนง
จนถึงวันกอนวันท่ีมีกรณีท่ีตองสรรหากรรมการใหม แตไมรวมถึงการสรรหาใหมหรือการสรรหาเพ่ิมเติมตาม
มาตรา ๑๓ วรรคหก มาตรา ๑๔ วรรคสองและวรรคสาม และมาตรา ๑๕ และใหกรรมการสรรหาดังกลาว
พนจากตําแหนงกอนวาระเม่ือตาย ลาออก ขาดคุณสมบัติ หรือมีลักษณะตองหาม  
 ผู ซ่ึ งไดรับแตงตั้ งให เปนกรรมการสรรหาตามวรรคหนึ่ งแลว จะเปนกรรมการสรรหาใน
คณะกรรมการสรรหาสําหรับศาลรัฐธรรมนูญหรือองคกรอิสระอ่ืนในขณะเดียวกันมิได 
 ใหประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาเปนเจาพนักงานตามประมวลกฎหมายอาญา 
 ในกรณีท่ีตําแหนงกรรมการสรรหาวางลง ใหดําเนินการใหมีการเลือกกรรมการสรรหาแทนโดยเร็ว 
ในระหวางท่ียังไมไดกรรมการสรรหาใหม ถายังมีกรรมการสรรหาต้ังแตหาคนข้ึนไป ใหคณะกรรมการสรรหา
ประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู” 
 
 มาตรา ๑๓   
 “มาตรา ๑๓  ในการสรรหากรรมการ ใหคณะกรรมการสรรหาปฏิบัติหนาท่ีดวยความเท่ียงธรรม 
และปราศจากอคติท้ังปวง โดยอยางนอยการสรรหาตองมีกระบวนการ ดังตอไปนี้ 
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 (๑) ประกาศใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไปถึงกระบวนการสรรหากรรมการ โดยอยางนอย 
ตองระบุจํานวนตําแหนงกรรมการท่ีจะสรรหา หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาท่ีจะใชในการสรรหา 
ทุกข้ันตอน  และเพ่ือประโยชนแหงการนี้ ใหคณะกรรมการสรรหาใชวิธีการสัมภาษณหรือใหแสดงความ
คิดเห็นในเรื่อง ท่ี เ ก่ียวกับหนา ท่ีและอํานาจของคณะกรรมการ หรือวิ ธีการ อ่ืนใด ท่ี เหมาะสม  
เพ่ือประกอบการพิจารณาดวย 
 (๒) การสรรหากรรมการใหกระทําโดยการประกาศรับสมัครหรือการเสนอชื่อบุคคลซ่ึงมีความ
เหมาะสมท่ัวไปเพ่ือเขารับการสรรหาซ่ึงตองกระทําโดยเปดเผย  โดยในการเสนอชื่อบุคคลเพ่ือเขารับการสรรหา
จะตองไดรับความยินยอมของบุคคลนั้นดวย และใหมีการประกาศรายชื่อบุคคลท่ีจะเขารับการสรรหา 
ใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป เพ่ือรับฟงขอมูลเก่ียวกับความเหมาะสมของผูเขารับการสรรหาดังกลาว
เพ่ือประกอบการพิจารณาในการสรรหาดวย   
 (๓) ในการสรรหา ใหคณะกรรมการสรรหาปรึกษาหารือเพ่ือคัดสรรใหไดบุคคลซ่ึงมีความรับผิดชอบสูง 
มีความกลาหาญในการปฏิบัติหนาท่ี และมีพฤติกรรมทางจริยธรรมเปนตัวอยางท่ีดีของสังคม มีทัศนคต ิ
ท่ีเหมาะสมในการปฏิบัติหนาท่ีใหเกิดผลสําเร็จ รวมตลอดท้ังคํานึงถึงการมีสวนรวมของท้ังหญิงและชาย 
และใหคณะกรรมการสรรหาสงขอมูลท่ีใชในการพิจารณาคัดสรรไปยังวุฒิสภาเพ่ือประกอบการพิจารณาดวย 
 ในกรณีท่ีคณะกรรมการสรรหาพิจารณาความเหมาะสมของผูท่ีจะไดรับการสรรหาตาม (๓)  
แลวเห็นวา มีผู เหมาะสมท่ีจะไดรับการสรรหาในแตละดานเกินจํานวนท่ีกําหนดไวในมาตรา ๘  
ใหคณะกรรมการสรรหานําคุณสมบัติเก่ียวกับความรูความชํานาญในภาษาตางประเทศท่ีเหมาะสมแกการ
ปฏิบัติหนาท่ีมาประกอบการพิจารณา  
 การกําหนดระยะเวลาตามวรรคหนึ่ง ตองเพียงพอท่ีจะเปดโอกาสใหบุคคลสามารถสมัครหรือเสนอ
ชื่อบุคคลเพ่ือเขารับการสรรหาไดอยางท่ัวถึง และทําใหกรรมการสรรหาสามารถพิจารณาคัดสรรบุคคล 
ใหดํารงตําแหนงไดอยางเหมาะสมและมีประสิทธิภาพ 
 ในการสรรหา ใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผยและใหกรรมการสรรหาแตละคนบันทึกเหตุผลในการ
เลือกไวดวย   
 ผูซ่ึงจะไดรับการสรรหาตองไดรับคะแนนเสียงถึงสองในสามของจํานวนท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของ
คณะกรรมการสรรหา  
 ถาไมมีบุคคลใดไดรับคะแนนเสียงตามวรรคหา หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหมีการ
ลงคะแนนใหมสําหรับผูไดคะแนนไมถึงสองในสาม ถายังไดไมครบตามจํานวนใหมีการลงคะแนนอีกครั้งหนึ่ง 
ในกรณีท่ีการลงคะแนนครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหดําเนินการสรรหาใหม
สําหรับจํานวนท่ียังขาดอยู”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๑๓ คณะอนุกรรมการไดปรับวิธีการเขียนบทบัญญัติเพ่ือใหสอดคลองกับรางมาตรา ๑๒  
วรรคสาม ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... โดยนํา
หลักการเก่ียวกับกระบวนการสรรหามาบัญญัติไวในลักษณะเดียวกัน โดยบัญญัติใหกรรมการสรรหา 
ตองแสดงเหตุผลในการคัดสรรดวย ซ่ึงเดิมหลักการดังกลาวเคยบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๓ (๓)  
และรางมาตรา ๑๓ วรรคสอง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... แตไดเปลี่ยนวิธีการเขียนเสียใหม โดยใหนําหลักการดังกลาวมาบัญญัติไวใน
รางมาตรา ๑๓ วรรคสี่ แทน และบัญญัติความในรางมาตรา ๑๓ วรรคหก เปนดังนี้ “ถาไมมีบุคคลใดไดรับ
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คะแนนเสียงตามวรรคหา หรือมีแตยังไมครบจํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหมีการลงคะแนนใหมสําหรับผูได
คะแนนไมถึงสองในสาม ถายังไดไมครบตามจํานวนใหมีการลงคะแนนอีกครั้งหนึ่ง ในกรณีท่ีการลงคะแนน
ครั้งหลังนี้ยังไดบุคคลไมครบตามจํานวนท่ีจะตองสรรหา ใหดําเนินการสรรหาใหมสําหรับจํานวนท่ียัง 
ขาดอยู” โดยตัดความในตอนทายของรางมาตรา ๑๓ ความวา “โดยผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาในครั้งนี้จะเขา
รับการสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได” ออก เพ่ือใหสอดคลองกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ท่ีเปดโอกาสใหผูซ่ึงไมไดรับการสรรหาในครั้งนี้สามารถท่ีจะเขารับการ
สรรหาในครั้งใหมไดอีก 
 นอกจากนี้ คณะอนุกรรมการไดแกไขวิธีการลงคะแนน โดยนําหลักการท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๒ 
วรรคสาม ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  
มาบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๓ วรรคสี่ โดยใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผยและใหกรรมการสรรหาแตละคน
บันทึกเหตุผลในการเลือกไวดวย  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๔ 
 “มาตรา ๑๔  ผูไดรับการสรรหาเพ่ือแตงตั้งใหดํารงตําแหนงกรรมการ ตองไดรับความเห็นชอบจาก
วุฒิสภาดวยคะแนนเสียงไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนสมาชิกท้ังหมดเทาท่ีมีอยูของวุฒิสภา  
 ในกรณีท่ีวุฒิสภาไมใหความเห็นชอบผูไดรับการสรรหารายใด ใหดําเนินการสรรหาบุคคลใหมแทน 
ผูนั้น แลวเสนอตอวุฒิสภาเพ่ือใหความเห็นชอบตอไป โดยผูซ่ึงไมไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาในครั้งนี้ 
จะเขารับการสรรหาในครั้งใหมนี้ไมได 
 เม่ือมีผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาแลว หากเปนกรณีท่ีประธานกรรมการพนจากตําแหนงดวย 
ใหผูไดรับความเห็นชอบประชุมรวมกับกรรมการซ่ึงยังดํารงตําแหนงอยู ถามี เพ่ือเลือกกันเองใหคนหนึ่งเปน
ประธานกรรมการแลวแจงผลใหประธานวุฒิสภาทราบ ในกรณีท่ีผูซ่ึงวุฒิสภาใหความเห็นชอบยังไดไมครบ
จํานวนท่ีตองสรรหา แตเม่ือรวมกับกรรมการซ่ึงยังดํารงตําแหนงอยู ถามี มีจํานวนถึงหาคน ก็ใหดําเนินการ
ประชุมเพ่ือเลือกประธานกรรมการได และเม่ือโปรดเกลาโปรดกระหมอมแตงตั้งแลว ใหคณะกรรมการ
ดําเนินการตามหนาท่ีและอํานาจตอไปพลางกอนได โดยในระหวางนั้นใหถือวาคณะกรรมการประกอบดวย
กรรมการเทาท่ีมีอยู และใหดําเนินการสรรหาเพ่ิมเติมใหครบตามจํานวนท่ีตองสรรหาตอไปโดยเร็ว  
 ใหประธานวุฒิสภานําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแตงตั้งประธานกรรมการและกรรมการ  
และเปนผูลงนามรับสนองพระบรมราชโองการ” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา สืบเนื่อง
จากวิธีการเขียนท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง 
พ.ศ. .... จะไปบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๒ วรรคเกา ซ่ึงรางมาตรา ๑๔ วรรคหนึ่ง ของรางพระราชบัญญัติ
ประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... มีวิธีการบัญญัติท่ีสอดคลองกับ
มาตรา ๒๐๔ ของรัฐธรรมนูญ แลว ดังนั้น จึงไมจําเปนตองปรับวิธีการเขียนแตอยางใด  
 นอกจากนี้ เม่ือพิจารณารางมาตรา ๑๔ วรรคสาม ท่ีบัญญัติความวา “ซ่ึงยังดํารงตําแหนงอยู”  
เห็นวา มีการบัญญัติถอยคําท่ีแตกตางจากรางมาตรา ๑๒ วรรคเกา ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ซ่ึงบัญญัติโดยใชความวา “ซ่ึงยังไมพนจากตําแหนง” 
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อยางไรก็ตาม ในประเด็นนี้ท่ีประชุมเคยมีมติใหใชคําวา “ซ่ึงยังดํารงตําแหนงอยู” เพ่ือใหสอดคลองกับการ
บัญญัติถอยคําในวรรคนี้ ดังนั้น จึงไมจําเปนตองปรับวิธีเขียนแตอยางใด 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๔ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๕  
 “มาตรา ๑๕  ผูไดรับความเห็นชอบจากวุฒิสภาใหเปนกรรมการโดยท่ียังมิไดพนจากตําแหนง 
ตามมาตรา ๑๐ (๒๐) (๒๑) หรือ (๒๒) หรือยังประกอบวิชาชีพตามมาตรา ๑๐ (๒๓) อยู ตองแสดงหลักฐาน
วาไดลาออกหรือเลิกประกอบวิชาชีพดังกลาวแลว ตอประธานวุฒิสภาภายในเวลาท่ีประธานวุฒิสภากําหนด 
ซ่ึงตองเปนเวลากอนท่ีประธานวุฒิสภาจะนําความกราบบังคมทูลเพ่ือทรงแตงตั้งกรรมการ ในกรณีท่ีไมได
แสดงหลักฐานภายในกําหนดเวลาดังกลาว ใหถือวาผูนั้นสละสิทธิ และใหดําเนินการสรรหาใหม 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
การบัญญัติคําวา “ดังกลาวแลว” ในรางมาตรานี้เปนการบัญญัติท่ีแตกตางจากรางมาตรา ๑๓ ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. .... ซ่ึงบัญญัติคําวา 
“ดังกลาวแลวนั้น” อยางไรก็ตาม การบัญญัติถอยคําในรางมาตรา ๑๕ เปนการบัญญัติถอยคําท่ีสอดคลอง
กับมาตรา ๒๐๕ ของรัฐธรรมนูญแลว ดังนั้น ในประเด็นนี้จึงไมจําเปนตองมีการแกไขแตอยางใด 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๕ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๑๗ 
 “มาตรา ๑๗  ใหประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาไดรับเบี้ยประชุมและ 
คาตอบแทนอ่ืนตามท่ีประธานวุฒิสภากําหนด แตสําหรับเบี้ยประชุมใหกําหนดเปนรายครั้งท่ีมาประชุม 
ในอัตราไมต่ํากวาอัตราท่ี ก.ร. ตามกฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการรัฐสภาไดรับ เวนแตกรรมการสรรหา
โดยตําแหนงใหไดรับก่ึงหนึ่งของอัตราดังกลาว” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา รางมาตรา ๑๗ 
ไดมีการแกไขในประเด็นของอัตราเบี้ยประชุมท่ีคณะกรรมการสรรหาจะไดรับ โดยเทียบเคียงกับอัตรา 
เบี้ยประชุมท่ีประธานกรรมการ ก.ร. ไดรับ ซ่ึงประธานกรรมการ ก.ร. มีสิทธิไดรับเบี้ยประชุมเปนรายเดือน 
เดือนละสองหม่ืนบาท ดังนั้น การกําหนดใหกรรมการสรรหาท่ีเปนโดยตําแหนงไดรับเบี้ยประชุมก่ึงหนึ่งนัน้ 
จะไดรับเบี้ยประชุมครั้งละหนึ่งหม่ืนบาท ซ่ึงจะมีผลทําใหประธานกรรมการสรรหาไดเบี้ยประชุมต่ํากวา
กรรมการสรรหาท่ีมิใชกรรมการสรรหาโดยตําแหนง  
 ประธานกรรมการกลาววา ผู ท่ีดํารงตําแหนงเปนกรรมการสรรหาซ่ึงไมใชกรรมการสรรหา 
โดยตําแหนง จะตองไมเปนขาราชการในขณะดํารงตําแหนงเปนกรรมการสรรหา กลาวคือ ในขณะท่ีมีการ
เปดรับสมัคร ขาราชการสามารถสมัครเปนกรรมการสรรหาได แตเม่ือไดรับเลือกใหเปนกรรมการ 
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สรรหาแลวตองลาออกจากการเปนขาราชการ ดังนั้น การกําหนดใหผู ซ่ึงไมไดเปนกรรมการสรรหา 
โดยตําแหนงไดรับเบี้ยประชุมมากกวากรรมการสรรหาท่ีเปนโดยตําแหนงจึงมีความเหมาะสมแลว  
 นางจุรี   วิจิตรวาทการ กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา  
หากบัญญัติใหนําอัตราเบี้ยประชุมตามท่ี ก.ร. ไดรับเปนรายเดือน อาจไมสอดคลองกับความมุงหมาย 
ท่ีตองการใหคณะกรรมการสรรหามีสิทธิไดรับเบี้ยประชุมเปนรายครั้ง  
 ประธานกรรมการกลาววา คณะกรรมการสรรหามีสิทธิไดรับเบี้ยประชุมเปนรายครั้ง เพียงแตนํา
อัตราเบี้ยประชุมท่ี ก.ร. ไดรับ มาเทียบเคียงเทานั้น กลาวคือ ในทางปฏิบัติ ก.ร. จะมีการประชุมเดือนละ
หนึ่งครั้ง ซ่ึงเทากับวาประธานกรรมการ ก.ร. ไดรับเบี้ยประชุมครั้งละสองหม่ืนบาท ดังนั้น การประชุมของ
คณะกรรมการสรรหาหนึ่งครั้ง ก็จะไดรับเบี้ยประชุมครั้งละหนึ่งหม่ืนบาท เนื่องจากไดบัญญัติใหไดรับ 
เบี้ยประชุมในอัตราไมนอยกวาครึ่งหนึ่งของประธานกรรมการ ก.ร. ดังนั้น จึงเสนอแกไขเพ่ิมเติม 
รางมาตรา ๑๗ เปนดังนี้  “ใหประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาไดรับเบี้ยประชุมและ
คาตอบแทนอ่ืนตามท่ีประธานวุฒิสภากําหนด แตสําหรับเบี้ยประชุมใหกําหนดใหไดรับเปนรายครั้งท่ี 
มาประชุมในอัตราไมต่ํากวาอัตราท่ีนอยกวาครึ่งหนึ่งของประธานกรรมการ ก.ร. หรือกรรมการ ก.ร. ตาม

กฎหมายวาดวยระเบียบขาราชการรัฐสภาไดรับในแตละเดือน เวนแตกรรมการสรรหาโดยตําแหนงให

ไดรับกึ่งหน่ึงของอัตราดังกลาว แลวแตกรณี”  

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๗ เปนดังนี้ 
 “มาตรา ๑๗  ใหประธานกรรมการสรรหาและกรรมการสรรหาไดรับเบี้ยประชุมและคาตอบแทน
อ่ืนตามท่ีประธานวุฒิสภากําหนด แตสําหรับเบี้ยประชุมใหกําหนดใหไดรับเปนรายครั้งท่ีมาประชุมในอัตรา
ไมต่ํากวาอัตราท่ีนอยกวาครึ่งหนึ่งของประธานกรรมการ ก.ร. หรือกรรมการ ก.ร. ตามกฎหมายวาดวยระเบียบ

ขาราชการรัฐสภาไดรับในแตละเดือน เวนแตกรรมการสรรหาโดยตําแหนงใหไดรับกึ่งหน่ึงของอัตรา

ดังกลาว แลวแตกรณี”  

 
 มาตรา ๑๙ 
 “มาตรา ๑๙  กรรมการมีวาระการดํ ารง ตําแหน ง เจ็ดปนับแตวั น ท่ีพระมหากษัตริ ย 
ทรงแตงตั้ง และใหดํารงตําแหนงไดเพียงวาระเดียว 
 ในกรณีท่ีกรรมการพนจากตําแหนงตามวาระ ใหกรรมการท่ีพนจากตําแหนงปฏิบัติหนาท่ีตอไป
จนกวาจะมีการแตงตั้งกรรมการใหมแทน” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความท่ี
บัญญัติไวตอนทายของรางมาตรา ๑๙ วรรคสอง ความวา “จนกวาจะมีการแตงตั้งกรรมการใหมแทน” นั้น 
เปนการบัญญัติถอยคําท่ีสอดคลองกับมาตรา ๒๐๘ วรรคสาม ของรัฐธรรมนูญแลว แตเม่ือพิจารณา
เปรียบเทียบกับความในรางมาตรา ๑๕ วรรคสอง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
คณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... จะไมบัญญัติคําวา “การแตงตั้ง” เอาไว อยางไรก็ตาม เม่ือรางมาตรา ๑๙ 



๑๐ 

วรรคสอง เปนการบัญญัติถอยคําท่ีสอดคลองกับรัฐธรรมนูญแลว ก็ไมจําเปนตองแกไขรางมาตรา ๑๙  
วรรคสอง อีก  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๑๙ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๐  
 “มาตรา ๒๐  นอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ กรรมการพนจากตําแหนงเม่ือ 
 (๑) ตาย 
 (๒) ลาออก 
 (๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๘ หรือมาตรา ๙ หรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ 
 (๔) พนจากตําแหนงตามมาตรา ๔๐ วรรคสาม  
 เม่ือประธานกรรมการพนจากตําแหนงประธานกรรมการ ใหพนจากตําแหนงกรรมการดวย 
 ในกรณีท่ีมีปญหาวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงตาม (๒) หรือ (๓) หรือไม ใหเปนหนาท่ี 
และอํานาจของคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด ในกรณี
ท่ีกรรมการสรรหามีไมครบไมวาดวยเหตุใด ใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู  
 ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงประธานกรรมการหรือมีแตไมอาจปฏิบัติหนาท่ีได ใหกรรมการ 
เลือกกรรมการคนหนึ่งทําหนาท่ีแทนประธานกรรมการ 
 ในระหวางท่ีกรรมการพนจากตําแหนงกอนวาระ และยังไมมีการแตงตั้งกรรมการแทนตําแหนง 
ท่ีวาง ใหกรรมการเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีกรรมการเหลืออยูไมถึงสี่คน ใหกระทํา 
ไดแตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได  
 ในกรณีท่ีกรรมการจะพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหมภายใน 
หนึ่งรอยหาสิบวันกอนวันท่ีกรรมการครบวาระ แตถากรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจาก 
การพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการภายในหนึ่งรอยหาสิบวันนับแตวันท่ีตําแหนง
วางลง” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๒๐ มีประเด็นการบัญญัติถอยคําท่ีแตกตางไปจากรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ในประเด็นดังตอไปนี้  
 ๑. ความในตอนตนของรางมาตรา ๒๐ วรรคสาม จะบัญญัติความวา “ในกรณีท่ี” ซ่ึงบัญญัติไว
แตกตางจากถอยคําท่ีบัญญัติไวในรางมาตรา ๑๖ วรรคสาม ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ซ่ึงบัญญัติโดยใชคําวา “เม่ือมี” อยางไรก็ตาม ถอยคําท่ีบัญญัติไว
ในรางมาตรา ๒๐ วรรคสาม เปนการบัญญัติถอยคําท่ีสอดคลองกับมาตรา ๒๐๘ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญแลว  
 ๒. เหตุท่ีมีการบัญญัติใหมีจํานวนของกรรมการสรรหาท่ีเหลืออยูใหมีความแตกตางจากจํานวน
กรรมการสรรหาขององคกรอิสระอ่ืน เพ่ือเปนการรับรองใหกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยูมีอํานาจวินิจฉัย 
การพนจากตําแหนงของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติได เนื่องจากเปนหลักการท่ีกําหนดไวเปน 
การเฉพาะท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน



๑๑ 

แหงชาติเทานั้น เนื่องจากการไดมาซ่ึงกรรมการสรรหาบางประเภทมีความยุงยากมากกวากรรมการสรรหา
ในองคกรอิสระอ่ืน  
 ๓. ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญฉบับอ่ืน ควรกําหนดใหนําความในสวนท่ีเก่ียวกับ
กําหนดเวลาการไดมาซ่ึงกรรมการสรรหา และการรับรองใหกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู ทําหนาท่ี 
ไปพลางกอนได มาอนุโลมใชกับกรณีท่ีกรรมการสรรหามีไมครบ จะมีความเหมาะสมหรือไม  
 ๔. เหตุท่ีมีการบัญญัติความวา “กอนวาระ” ในรางมาตรา ๒๐ วรรคสี่ เนื่องจากเปนการบัญญัติให
สอดคลองกับมาตรา ๒๐๙ วรรคหนึ่ง ของรัฐธรรมนูญแลว 
 ๕. คณะอนุกรรมการปรับปรุงความในรางมาตรา ๒๐ วรรคหา เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีกรรมการ 
จะพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหมภายในหนึ่งรอยหาสิบวันกอนวันท่ีกรรมการ
ครบวาระ แตถากรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการ
สรรหากรรมการใหแลวเสร็จภายในหนึ่งรอยหาสิบวันนับแตวันท่ีตําแหนงวางลง” เพ่ือใหสอดคลองกับราง

พระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกต้ัง พ.ศ. .... ซ่ึงไดตัดคําวา “ใหแลว
เสร็จ” ออกเชนกัน  
 ประธานกรรมการกลาววา ควรนําหลักการในรางมาตรา ๒๐ วรรคสาม ไปบัญญัติเพ่ิมใน 
รางมาตรา ๑๒ และเสนอแกไขวรรคสามของรางมาตรานี้ เปนดังนี้ “ในกรณีท่ีมีปญหาวากรรมการผูใด 
พนจากตําแหนงตาม (๒) หรือ (๓) หรือไม ใหเปนหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย  
คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด ในกรณีท่ีกรรมการสรรหามีไมครบไมวาดวยเหตุใด  

ใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหาเทาท่ีมีอยู” 

 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๒๐ เปนดังนี้  
 “มาตรา ๒๐  นอกจากการพนจากตําแหนงตามวาระ กรรมการพนจากตําแหนงเม่ือ 
 (๑) ตาย 
 (๒) ลาออก 
 (๓) ขาดคุณสมบัติตามมาตรา ๘ หรือมาตรา ๙ หรือมีลักษณะตองหามตามมาตรา ๑๐ 
 (๔) พนจากตําแหนงตามมาตรา ๔๐ วรรคสาม  
 เม่ือประธานกรรมการพนจากตําแหนงประธานกรรมการ ใหพนจากตําแหนงกรรมการดวย 
 ในกรณีท่ีมีปญหาวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงตาม (๒) หรือ (๓) หรือไม ใหเปนหนาท่ี 
และอํานาจของคณะกรรมการสรรหาเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการสรรหาใหเปนท่ีสุด ในกรณี

ท่ีกรรมการสรรหามีไมครบไมวาดวยเหตุใด ใหคณะกรรมการสรรหาประกอบดวยกรรมการสรรหา

เทาท่ีมีอยู  

 ในกรณีท่ีไมมีผูดํารงตําแหนงประธานกรรมการหรือมีแตไมอาจปฏิบัติหนาท่ีได ใหกรรมการ 
เลือกกรรมการคนหนึ่งทําหนาท่ีแทนประธานกรรมการ 
 ในระหวางท่ีกรรมการพนจากตําแหนงกอนวาระ และยังไมมีการแตงตั้งกรรมการแทนตําแหนง 
ท่ีวาง ใหกรรมการเทาท่ีเหลืออยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปได แตถามีกรรมการเหลืออยูไมถึงสี่คน ใหกระทําได 
แตเฉพาะการท่ีจําเปนอันไมอาจหลีกเลี่ยงได  
 ในกรณีท่ีกรรมการจะพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการใหมภายใน 
หนึ่งรอยหาสิบวันกอนวันท่ีกรรมการครบวาระ  แตถากรรมการพนจากตําแหนงดวยเหตุอ่ืนนอกจาก 



๑๒ 

การพนจากตําแหนงตามวาระ ใหดําเนินการสรรหากรรมการภายในหนึ่งรอยหาสิบวันนับแตวันท่ีตําแหนง
วางลง” 
 มาตรา ๒๑  
 “มาตรา ๒๑  เม่ือมีผูรองขอโดยมีหลักฐานตามสมควรวากรรมการผูใดพนจากตําแหนงตาม 
มาตรา ๒๐ (๒) หรือ (๓) ใหเลขาธิการวุฒิสภาเสนอเรื่องตอประธานกรรมการสรรหาภายในหาวันนับแตวันท่ี
ไดรับการรองขอ และใหคณะกรรมการสรรหาวินิจฉัยใหแลวเสร็จโดยเร็ว ในการวินิจฉัยใหถือเสียงขางมาก
และใหใชวิธีลงคะแนนโดยเปดเผย ในกรณีท่ีมีเสียงเทากันใหประธานกรรมการสรรหาออกเสียงเพ่ิมข้ึน 
อีกเสียงหนึ่งเปนเสียงชี้ขาด  
 หลักฐานตามวรรคหนึ่งใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการสรรหากําหนด” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา เนื่องจาก
ท่ีประชุมคณะกรรมการไดมีมติกําหนดใหตองลงคะแนนโดยเปดเผยในรางมาตรา ๒๑ นี้ ซ่ึงเปนเรื่องท่ี
กําหนดไวโดยเฉพาะในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
พ.ศ. .... เพ่ือใหสะทอนถึงกระบวนการสรรหากรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีโปรงใส ซ่ึงจะมีความ
แตกตางไปจากรางมาตรา ๑๗ วรรคหนึ่ง ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ
การเลือกตั้ง พ.ศ. .... ซ่ึงมิไดกําหนดไวในลักษณะดังกลาว นอกจากนี้ ความท่ีบัญญัติไวในตอนทายของ 
รางมาตรา ๒๑ วรรคหนึ่ง ท่ีบัญญัติวา “ใหประธานกรรมการสรรหาออกเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่งเปนเสียง 
ชี้ขาด” เปนการบัญญัติถอยคําเพ่ือใหสอดคลองกับมาตรา ๑๒๐ วรรคสาม และมาตรา ๑๓๕ วรรคสี่  
ของรัฐธรรมนูญ แตถอยคําท่ีบัญญัติไวในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
การเลือกตั้ง พ.ศ. .... บัญญัติโดยใชความวา “ใหประธานกรรมการสรรหามีเสียงเพ่ิมข้ึนอีกเสียงหนึ่ง 
เปนเสียงชี้ขาด” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๒๓ 
 “มาตรา ๒๓  ภายใตบังคับมาตรา ๒๐ วรรคหา การประชุมของคณะกรรมการตองมีกรรมการ 
มาประชุมไมนอยกวาก่ึงหนึ่งของจํานวนกรรมการท้ังหมดเทาท่ีมีอยู จึงจะเปนองคประชุม  ในกรณีท่ี
กรรมการคนใดไมอาจมาประชุมได ใหจดแจงเหตุนั้นไวในรายงานการประชุม 
 การลงมติในการประชุมของคณะกรรมการใหใชคะแนนเสียงขางมาก โดยประธานในท่ีประชุม 
และกรรมการท่ีมาประชุมตองลงคะแนนเสียงเพ่ือมีมติโดยจะงดออกเสียงมิได และใหกรรมการคนหนึ่ง 
มีเสียงหนึ่งในการลงคะแนน ในกรณีมีคะแนนเสียงเทากัน ใหประธานในท่ีประชุมมีสิทธิออกเสียงเพ่ิมข้ึน 
อีกเสียงหนึ่งเปนเสียงชี้ขาด 
 การไมเขาประชุมหรือไมอยูในท่ีประชุมตามวรรคสองเฉพาะในกรณีมีการพิจารณาวินิจฉัยตาม
มาตรา ๒๖ (๒) หรือ (๔) โดยไมมีเหตุอันสมควร ใหถือวาเปนการจงใจฝาฝนหรือไมปฏิบัติตามมาตรฐานทาง
จริยธรรม แตไมตัดสิทธิท่ีจะลาออกจากตําแหนงกอนมีการลงมติ 



๑๓ 

 ใหประธานกรรมการเปนประธานในท่ีประชุม ถาประธานกรรมการไมมาประชุม ใหกรรมการท่ีมา
ประชุมเลือกกรรมการคนหนึ่งเปนประธานในท่ีประชุม  ท้ังนี้  ตามหลักเกณฑและวิธีการประชุม 
ท่ีคณะกรรมการกําหนด”  
 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
รางมาตรา ๒๓ วรรคสี่ เปนการแกไขเพ่ิมเติมใหสอดคลองกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญ 
วาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. . . . . ซ่ึงจะมีความแตกตางจากรางมาตรา ๑๘ วรรคสาม ของ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. .... ซ่ึงจะใชถอยคําตาม 
รางเดิม เชนเดียวกันกับความในรางเดิมของรางมาตรา ๒๓ วรรคสี่ ของรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ความวา “หลักเกณฑและวิธีการประชุม
ของคณะกรรมการใหเปนไปตามระเบียบท่ีคณะกรรมการกําหนด” 
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๒๓ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๖๐  
 “มาตรา ๖๐  ใหประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับพนจากตําแหนงนับแต
วันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ แตใหยังคงปฏิบัติหนาท่ีตอไปจนกวาประธานกรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีแตงตั้งข้ึนใหมจะเขารับหนาท่ี 
 ใหผูซ่ึงอยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปตามวรรคหนึ่งมีสิทธิไดรับเงินเดือน เงินประจําตําแหนง และประโยชน
ตอบแทนอ่ืนตามท่ีไดรับอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ และใหมีสิทธิ
ไดรับบําเหน็จตอบแทนตามมาตรา ๓๒ โดยใหถือวาเปนการพนจากตําแหนงเพราะลาออก โดยใหคํานวณ
ระยะเวลาตั้งแตวันท่ีไดรับโปรดเกลาฯ แตงตั้งจนถึงวันท่ีหยุดปฏิบัติหนาท่ี 
 ในกรณีผูซ่ึงอยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปตามวรรคหนึ่ง ตาย ลาออก หรือไมอาจปฏิบัติหนาท่ีไดไมวาดวย 
เหตุใด และมีผูซ่ึงอยูปฏิบัติหนาท่ีตอไปไมถึงก่ึงหนึ่ง ใหนําความในมาตรา ๒๒ มาใชบังคับโดยอนุโลม”  
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน
รางมาตรา ๖๐ นั้น มีการแกไขเพ่ิมเติมในเรื่องของถอยคําเพ่ือใหสอดคลองกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๐ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๖๑ 
 “มาตรา ๖๑  ในวาระเริ่มแรก ใหการดําเนินการเก่ียวกับการสรรหาผูสมควรไดรับการแตงตั้งเปน
ประธานกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติและกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติประกอบ



๑๔ 

รัฐธรรมนูญนี้ นอกจากตองดําเนินการตามหมวด ๑ แลว ใหเปนไปตามกระบวนการและกําหนดเวลา
ดังตอไปนี้ 
 (๑) ใหคณะกรรมการกําหนดระเบียบเก่ียวกับการจดแจง การรับจดแจง และการเลือกกันเองตาม
มาตรา ๑๑ วรรคสาม ใหแลวเสร็จภายในยี่สิบวันนับแตวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
และประกาศใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป 
 (๒) ใหสํานักงานประกาศการรับจดแจงและดําเนินการรับจดแจงการเปนองคกรเอกชนดาน 
สิทธิมนุษยชนตามมาตรา ๑๑ (๔) และสภาวิชาชีพตามมาตรา ๑๑ (๕) ใหแลวเสร็จภายในยี่สิบวันนับแตท่ี
ระเบียบตาม (๑) ใชบังคับ  
 (๓) ใหองคกรเอกชนดานสิทธิมนุษยชนและสภาวิชาชีพซ่ึงไดรับการจดแจงตาม (๒) ดําเนินการ 
เลือกกันเองเพ่ือเปนกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๔) และ (๕) ใหแลวเสร็จภายในยี่สิบวันนับแต 
พนกําหนดเวลาตาม (๒) 
 (๔) ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๑) (๒) (๓) (๔) และ (๕) ตกลงวิธีการเลือกกรรมการ 
สรรหาตามมาตรา ๑๑ (๖) ใหแลวเสร็จภายในสิบวันนับแตวันท่ีพนกําหนดเวลาตาม (๓) และดําเนินการ
เลือกกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ (๖) ใหแลวเสร็จภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีมีขอตกลงวิธีการเลือก
ดังกลาว  
 (๕) เม่ือพนกําหนดเวลาตาม (๔) แลว ใหกรรมการสรรหาตามมาตรา ๑๑ ดําเนินการจัดทํา
หลักเกณฑ วิธีการ และระยะเวลาท่ีจะใชในการสรรหาตามมาตรา ๑๓ (๑) ใหแลวเสร็จภายในสิบหาวัน 
นับแตพนกําหนดเวลาตาม (๔)  
 (๖) ใหกรรมการสรรหาดําเนินการสรรหาใหแลวเสร็จภายในเกาสิบวันนับแตพนกําหนดเวลาตาม (๕) 
 ในกรณีท่ีมีปญหาเก่ียวกับการดําเนินการตาม (๑) (๒) หรือ (๓) ใหเปนหนาท่ีและอํานาจของ
คณะกรรมการเปนผูวินิจฉัย คําวินิจฉัยของคณะกรรมการใหเปนท่ีสุด และใหนําความในมาตรา ๑๘  
มาใชบังคับโดยอนุโลม” 
 ประเด็นการพิจารณา 
 นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา ความใน
รางมาตรา ๖๑ นั้น มีการแกไขเพ่ิมเติมในเรื่องของถอยคําเพ่ือใหสอดคลองกับรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง พ.ศ. ....  
 มติท่ีประชุม 
 คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๑ โดยไมมีการแกไข 
 
 มาตรา ๖๔ 

“มาตรา ๖๔  0ใหโอนบรรดางบประมาณ ทรัพยสิน ขาราชการ พนักงานราชการ และลูกจางของ 0

สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตามพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
พ.ศ. ๒๕๔๒ 0 มาเปนของ 0สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 0ตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญนี้ และใหถือวาสิทธิและประโยชนอ่ืนใดซ่ึงขาราชการ พนักงานราชการ หรือลูกจางดังกลาว
ไดรับตาม0พระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 0 เปนสิทธิและประโยชนอ่ืนใด 
ท่ีไดรับตอไปตามพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ เวนแตจะมีระเบียบท่ีออกตามมาตรา ๔๙ (๒) 
กําหนดไวเปนอยางอ่ืน 



๑๕ 

ใหพระราชบัญญัติเครื่องแบบกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๗ ยังคงมีผลใชบังคับ
ตอไป จนกวาจะมีระเบียบตามมาตรา ๔๙ (๗) ใชบังคับ0” 
 ประเด็นการพิจารณา 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ กลาววา ในเรื่อง 0

สิทธิและประโยชนอ่ืนใดท่ีขาราชการ พนักงาน และลูกจางไดรับตาม 0พระราชบัญญัติคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ 0 คณะอนุกรรมการไดกําหนดใหสิทธิและประโยชนอ่ืนใดดังกลาวสิ้นสุด
ลงเม่ือมีระเบียบท่ีออกตามมาตรา ๔๙ (๒) กําหนดไวเปนอยางอ่ืน โดยแกไขเพ่ิมเติมความในวรรคหนึ่งให
เปนไปในแนวทางเดียวกับรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการการเลือกตั้ง  
พ.ศ. ....  
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติเห็นชอบรางมาตรา ๖๔ โดยไมมีการแกไข 
 
 นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ เสนอให ท่ีประชุมพิจารณารางมาตรา ๔๐ วรรคสาม  
ของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เนื่องจากความใน
วรรคสามของรางมาตรานี้ กําหนดวา หากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไมสามารถเสนอรายงาน
ตามวรรคหนึ่งตอรัฐสภาและคณะรัฐมนตรีไดภายในกําหนดเวลาท่ีขยายออกไปอีกไมเกินหนึ่งรอยแปดสิบวัน 
ใหคณะกรรมการพนจากตําแหนงท้ังคณะ ซ่ึงมาตรา ๒๑๘ ของรัฐธรรมนูญ ไดกําหนดเรื่องการพนจาก
ตําแหนงของกรรมการในองคกรอิสระไวแลว ดังนั้น ควรแกไขความในวรรคนี้โดยเพ่ิมความวา “ถาไมมีเหตุ
สมควรใหถือวาฝาฝนจริยธรรมอยางรายแรง” 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
มาตรา ๒๔๖ ของรัฐธรรมนูญ ไดบัญญัติเรื่องการพนจากตําแหนงของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ
ไวเปนการเฉพาะแตกตางจากกรรมการในองคกรอิสระอ่ืน โดยใหเปนไปตามรางพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 

ประธานกรรมการกลาววา ฐานความผิดในเรื่องฝาฝนจริยธรรมอยางรายแรงมีโทษสูง เชน จําคุก 
และการถูกตัดสิทธิในเรื่องตาง ๆ เปนตน แตความผิดตามรางมาตรานี้มีโทษเพียงใหออกจากตําแหนง
เทานั้น 

นายประพันธ  นัยโกวิท กรรมการ เสนอแกไขเปนดังนี้ “ในกรณีท่ีคณะกรรมการจัดทํารายงานตาม
วรรคหนึ่งไมแลวเสร็จภายในกําหนดเวลา จะขยายเวลาออกไปอีกไมเกินหนึ่งรอยแปดสิบวันก็ไดแตตองแจง
ใหรัฐสภาทราบ ในกรณีท่ียังไมสามารถเสนอรายงานดังกลาวตอรัฐสภาและคณะรัฐมนตรีไดภายใน
กําหนดเวลาท่ีขยายโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหคณะกรรมการพนจากตําแหนงท้ังคณะ” 
 มติท่ีประชุม 

คณะกรรมการมีมติแกไขรางมาตรา ๔๐ เปนดังนี้ 
“มาตรา ๔๐  ใหคณะกรรมการจัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของ

ประเทศประจํ าป ใหแลว เสร็จภายในเก าสิบวันนับแตวันสิ้นปงบประมาณ เพ่ือเสนอตอรัฐสภา 
และคณะรัฐมนตรี และเผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป  ท้ังนี้ คณะกรรมการหรือผูแทนอาจมาแถลงตอ
รัฐสภาดวยก็ได 



๑๖ 

ในกรณีท่ีมีสถานการณอันกระทบหรือเปนการละเมิดสิทธิมนุษยชนเกิดข้ึนอยางรุนแรง ให
คณะกรรมการดําเนินการตรวจสอบแลวจัดทํารายงานผลการประเมินสถานการณดานสิทธิมนุษยชนของ
ประเทศในเรื่องนั้นข้ึนเปนการเฉพาะ เพ่ือรายงานใหรัฐสภาและคณะรัฐมนตรีทราบโดยเร็ว พรอมท้ัง
เผยแพรใหประชาชนทราบเปนการท่ัวไป  

ในกรณีท่ีคณะกรรมการจัดทํารายงานตามวรรคหนึ่งไมแลวเสร็จภายในกําหนดเวลา จะขยายเวลา
ออกไปอีกไมเกินหนึ่งรอยแปดสิบวันก็ไดแตตองแจงใหรัฐสภาทราบ ในกรณีท่ียังไมสามารถเสนอรายงาน
ดังกลาวตอรัฐสภาและคณะรัฐมนตรีไดภายในกําหนดเวลาท่ีขยายโดยไมมีเหตุอันสมควร ใหคณะกรรมการ
พนจากตําแหนงท้ังคณะ 

การจัดทํารายงานตามมาตรานี้ ใหกระทําเปนการสรุป โดยอยางนอยในรายงานตองประกอบดวย 
ปญหา อุปสรรค และขอเสนอแนะในการสงเสริมและคุมครองสิทธิมนุษยชน โดยมิใหระบุรายละเอียด 
อันเปนการเปดเผยความลับของบุคคลหรือหนวยงานของรัฐท่ีเก่ียวของโดยไมจําเปน และตองคํานึงถึง 
ความถูกตอง เปนธรรม และผลประโยชนสวนรวมของชาติเปนสําคัญดวย  ท้ังนี้ ใหหนวยงานของรัฐ 
ท่ีคณะกรรมการรองขอ แจงขอมูลหรือขอเท็จจริงท่ีเก่ียวกับสถานการณสิทธิมนุษยชนในสวนท่ีอยูในหนาท่ี
และอํานาจใหคณะกรรมการทราบ และใหนําความในมาตรา ๓๕ (๑) มาใชบังคับโดยอนุโลม” 

 
ตอจากนั้น ท่ีประชุมไดพิจารณาหนังสือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ลงวันท่ี ๑๓ 

มิถุนายน ๒๕๖๐ เก่ียวกับความเห็นตอรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ในประเด็นตางๆ ดังนี้ 

ประเด็นท่ีหนึ่ง  
“เหตุผลของรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีขอสังเกตวา เปนประเด็นท่ีมีความออนไหวและไมเหมาะสมท่ี
คณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญจะนํามาเปนเหตุผลประกอบการรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ 
เนื่องจากการไดมาซ่ึงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติชุดปจจุบันนั้น เปนไปตามท่ีรัฐธรรมนูญแหง
ราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ บัญญัติไว ประกอบกับเหตุผลท่ีกลาววา กระบวนการไดมาซ่ึง
กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองมาจากความหลากหลายของภาคสวนท่ีเก่ียวของ ยังไมมีความชัดเจน
และอาจสื่อความหมายไปในทางท่ีไมถูกตองไดเนื่องจากหลักการวาดวยสถานะและหนาท่ีของสถาบัน
แหงชาติเพ่ือการคุมครองและสงเสริมสิทธิมนุษยชน (The Paris Principles) ไดกําหนดเฉพาะวา กรรมการ
สิทธิมนุษยชนแหงชาติควรมาจากบุคคลหลายฝาย โดยอาจมาจากการเลือกตั้งหรือโดยวิธีอ่ืน หาไดกําหนด
หลักการเก่ียวกับกระบวนการไดมาซ่ึงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีตองมาจากความหลากหลาย 
ของภาคสวนท่ีเก่ียวของดังท่ีปรากฏตามบันทึกหลักการและเหตุผลของคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญไม” 
 นายนภนันทน  จันทราชโลธร เลขานุการอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
ความวา “ประกอบกับวิธีการไดมาซ่ึงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติชุดปจจุบันยังไมสอดคลองกับ 
หลักสากลเก่ียวกับกระบวนการไดมาซ่ึงกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติท่ีตองมาจากความหลากหลาย 
ของภาคสวนท่ีเก่ียวของ” เปนความท่ีสอดคลองกับสิ่งท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดเคยแสดง
ความคิดเห็นได 

ประเด็นท่ีสอง  



๑๗ 

“นิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” ในรางมาตรา ๔ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีความเห็นวา 
ความในตอนทายของนิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” ความวา “ตามหนังสือสัญญาระหวางประเทศท่ีประเทศ
ไทยเปนภาคีและมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม” เปนการใชถอยคําท่ีซํ้าซอนกัน ไมสอดคลองกับหลัก
กฎหมายระหวางประเทศ และมีปญหาในการตีความ ควรใชความวา “ตามพันธกรณีระหวางประเทศท่ี
ประเทศไทยจะตองปฏิบัติตาม” ซ่ึงเปนถอยคําท่ีผานการตรวจแกจากสํานักงานคณะกรรมการกฤษฎีกาใน
การเสนอขอปรับปรุงกฎหมายวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ เม่ือ พ.ศ. ๒๕๕๑”  
 นายนรชิต  สิงหเสนี โฆษกกรรมการ ในฐานะรองประธานอนุกรรมการพิจารณาศึกษาหลักการ 
รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... กลาววา 
พันธกรณีท่ีตองปฏิบัติในปจจุบันไมไดหมายความเฉพาะหนังสือสัญญาแตยังหมายความรวมถึงกฎหมาย
ระหวางประเทศ (International Law) เก่ียวกับสิทธิมนุษยชนซ่ึงเปนท่ียอมรับท่ัวไป 
 นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา ระบบกฎหมายของประเทศไทยไมไดรองรับพันธกรณีใหมีผลเทียบเทากับกฎหมาย
เหมือนในหลายประเทศ ดังนั้น พันธกรณีตามกฎหมายไทยจึงหมายถึงเฉพาะสัญญาท่ีประเทศไทยเปนภาคี 
และการเขาเปนภาคีของประเทศไทยก็จะมีการกําหนดอีกดวยวาสิ่งใดท่ีประเทศไทยจะปฏิบัติตามและสิ่งใด
ท่ีประเทศไทยสงวนไวท่ีก็จะไมปฏิบัติตาม ในเรื่องสิทธิมนุษยชนนั้น เห็นวามีหลายกรณีท่ีประเทศไทย 
สงวนไวไมปฏิบัติตาม ดังนั้น จึงควรคงความไวเชนเดิมเพ่ือไมเปนการยอมรับวาพันธกรณีมีผลเทียบเทากับ
กฎหมายไทย 

นายปกรณ  นิลประพันธ เลขานุการกรรมการ คนท่ีหนึ่ง กลาววา ในรัฐธรรมนูญ มาตรา ๑๗๘  
ใชความวา “หนังสือสัญญา” จึงเสนอแกไขบทนิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” เปนดังนี้ ““สิทธิมนุษยชน” 
หมายความวา ศักดิ์ศรีความเปนมนุษย สิทธิ เสรีภาพและความเสมอภาคของบุคคล บรรดาท่ีไดรับการ
รับรองหรือคุมครองตามรัฐธรรมนูญ ตามกฎหมาย หรือตามหนังสือสัญญาระหวางประเทศท่ีประเทศไทย

เปนภาคีและมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม” ซ่ึงเม่ือแกไขเพ่ิมเติมแลวจะหมายความรวมถึง18กฎหมายจารีต2

ประเพณีระหวางประเทศ (2Customary International Law) และหมายความรวมถึงการทําหนังสือสัญญากับ
องคกรระหวางประเทศดวย และความวา “ 2พันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม 2” ก็ยังทําใหประเทศไทย 2สงวน 
บางเรื่องไวไดโดยไมตองปฏิบัติตาม 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมบทนิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” เปนดังนี้ ““สิทธิมนุษยชน” 
หมายความวา ศักดิ์ศรีความเปนมนุษย สิทธิ เสรีภาพและความเสมอภาคของบุคคล บรรดาท่ีไดรับการ
รับรองหรือคุมครองตามรัฐธรรมนูญ ตามกฎหมาย หรือตามหนังสือสัญญาระหวางประเทศท่ีประเทศไทย

เปนภาคีและมีตามพันธกรณีท่ีประเทศไทยมีขอผูกพันจะตองปฏิบัติตาม” เพ่ือใหประเทศไทยมีสวนในการ

ท่ีจะตอบรับหรือปฏิเสธไดวาจะปฏิบัติตามพันธกรณีท่ีประเทศไทยมีขอผูกพันหรือไม โดยไมจํากัดเฉพาะ
หนังสือสัญญาเทานั้น แตหมายความรวมถึงพันธกรณีตาง ๆ ดวย  

นายอัชพร  จารุจินดา กรรมการ ในฐานะประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบ
รัฐธรรมนูญ กลาววา พันธกรณีมีความหมายท่ีกวาง ซ่ึงหมายความรวมถึงกรณีท่ีนายกรัฐมนตรีลงนามกับ
ผูนําตางประเทศดวย แตหนังสือสัญญาจะตองผานข้ันตอนกระบวนการตางๆ จึงควรใชคําวา “หนังสือ
สัญญา”  

นายอรรถสิทธิ์   กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ หารือตอ
ท่ีประชุมวา ควรแกไขความในรางมาตรา ๒๗ (๔) ใหสอดคลองกับนิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” หรือไม 



๑๘ 

ประธานกรรมการมอบหมายใหคณะอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ปรับปรุง
เนื้อหารางมาตรา ๒๗ (๔) ใหสอดคลองกับนิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” แลวเสนอใหท่ีประชุมพิจารณา 
อีกครั้ง 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขบทนิยามคําวา “สิทธิมนุษยชน” ในรางมาตรา ๔ เปนดังนี้ 
““สิทธิมนุษยชน” หมายความวา ศักดิ์ศรีความเปนมนุษย สิทธิ เสรีภาพและความเสมอภาคของ

บุคคล บรรดาท่ีไดรับการรับรองหรือคุมครองตามรัฐธรรมนูญ ตามกฎหมาย หรือตามหนังสือสัญญาระหวาง

ประเทศท่ีประเทศไทยเปนภาคีและมีพันธกรณีท่ีจะตองปฏิบัติตาม” 

ประเด็นท่ีสาม  
“ในรางมาตรา ๘ วรรคหนึ่ง คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีขอสังเกตวา รางมาตรา ๘ 

วรรคหนึ่ ง  ท่ี กําหนดคุณสมบัติด านตาง ๆ ของกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไวหาดาน คือ  
(๑) ประสบการณในการทํางาน (๒) การสอนหรืองานวิจัย (๓) กฎหมายสิทธิมนุษยชน (๔) การบริหารงาน
ภาครัฐ และ (๕) ดานปรัชญา วัฒนธรรม ประเพณี และวิถีชีวิตของไทย โดยสวนใหญจะกําหนดจํานวนปไว
ไมนอยกวาหาป และไมนอยกวาสิบป และกําหนดใหมีอยางนอยดานละคน ไมเกินดานละสองคน  
การบัญญัติไวเชนนี้ เปนการกําหนดไวเกินเลยไปจากหลักการวาสถานะและหนาท่ีของสถาบันแหงชาต ิ
เพ่ือการคุมครองและสงเสริมสิทธิมนุษยชน (The Paris Principles) ทําใหสลับซับซอนยากแกการพิจารณา 
และมีปญหาในการตีความ กอใหเกิดความไมแนนอนในการพิจารณาปญหาคุณสมบัติ คนดีมีความรู
ความสามารถไมอยากเขามาเผชิญกับปญหานี้ในระหวางการทํางาน อีกท้ังหลักเกณฑตามมาตรา ๘  
เปนเพียงตัวหนังสือ ไมมีอะไรเปนหลักประกันวา จากหลักเกณฑดังกลาวจะทําใหไดมาซ่ึงกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติในอุดมการณได ดังนั้น รางมาตรา ๘ จึงอาจนําคุณสมบัติตาม (๑) ถึง (๕) มากําหนด
เปนตัวอยาง โดยไมบังคับใหตองมีครบหาดาน และไมควรกําหนดเวลาในความเปนผูเชี่ยวชาญไว” 
 นายนภนันทน  จันทราชโลธร เลขานุการอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 
ในหลักการปารีสกําหนดเรื่องการสรรหาวาตองมีบรรดาภาคสวนท่ีเก่ียวของกับการสงเสริมสิทธิมนุษยชน
อยางแทจริงเขามามีสวนรวมในการสรรหา โดยกําหนดวาตองมีผูแทนจากสวนใดบาง ซ่ึงไดนํามาบัญญัต ิ
ไวในรางมาตรานี้ 

ประเด็นท่ีสี่  
“ในรางมาตรา ๑๑ (๖) คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีขอสังเกตวา การกําหนดวิธีการ

เลือกอาจารยประจําในสถาบันอุดมศึกษา มาเปนกรรมการสรรหาตามรางมาตรา ๑๑ (๖) โดยใหกรรมการ
สรรหาตามมาตรา ๑๑ (๑) ถึง (๕) มีมติเลือกดวยคะแนนสองในสาม นั้น เปนวิธีการท่ีไมสอดคลองกับ
วิธีการเลือกกรรมการสรรหาองคกรอิสระโดยท่ัวไปและเปนการเพ่ิมข้ันตอนเกินความจําเปน เนื่องจาก 
ตองใหกรรมการสรรหาท่ีเพ่ิงจะไดรับเลือกมาคัดเลือกกรรมการสรรหาอีกรอบหนึ่ง ดังนั้น จึงเห็นควร
กําหนดวิธีการเลือกกรรมการสรรหาตามรางมาตรา ๑๑ (๖) ใหเปนวิธีเดียวกันกับการเลือกกรรมการสรรหา
ตามรางมาตรา ๑๑ (๔) และ (๕) โดยใหอาจารยประจําในสถาบันอุดมศึกษาเลือกกันเองใหเหลือหนึ่งคน
เปนกรรมการ เม่ือเปลี่ยนแปลงดังนี้แลว จึงควรตัดความในรางมาตรา ๑๑ วรรคสี่ ออก”  

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ สอบถามวา ใน (๖) 



๑๙ 

ควรมีการกําหนดเพ่ิมเติมใหผูท่ีเปนอดีตอาจารยหรือเกษียณไปแลวสามารถเขารับเลือกเปนกรรมการ 
สรรหาหรือไม เพราะตามรางมาตรานี้จะบัญญัติใหเฉพาะผูท่ียังเปนอาจารยประจําเขารับเลือกเปนกรรมการ
สรรหาไดเทานั้น 

ประธานกรรมการเสนอแกไขเพ่ิมเติมความใน (๖) เปนดังนี้ “(๖) อาจารยประจําหรือผูเคยเปน
อาจารยประจําในสถาบันอุดมศึกษาท่ีซ่ึงสอนหรือทํางานวิจัยหรือทํางานดานสิทธิมนุษยชนมาแลวเปนเวลา

ไมนอยกวาสิบป ซ่ึงกรรมการตาม (๑) (๒) (๓) (๔) และ (๕) มีมติเลือกดวยคะแนนเสียงสองในสาม หนึ่งคน 
เปนกรรมการ” 

นายศุภชัย  ยาวะประภาษ กรรมการ สอบถามวา ความใน (๖) หมายความรวมถึงคนไทยท่ีไปเปน
อาจารยประจําในสถาบันอุดมศึกษาในตางประเทศดวยหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา ความใน (๖) หมายความรวมถึงคนไทยท่ีไปเปนอาจารยประจําใน
สถาบันอุดมศึกษาในตางประเทศดวย  

นายสุพจน  ไขมุกด รองประธานกรรมการ คนท่ีหนึ่ง สอบถามวา ควรเปดโอกาสใหอาจารยพิเศษ 
ท่ีสอนในสถาบันอุดมศึกษาสามารถเขารับเลือกเปนกรรมการสรรหาดวยหรือไม  

ประธานกรรมการกลาววา ไมสามารถใหอาจารยพิเศษท่ีสอนในสถาบันอุดมศึกษาเขารับเลือกเปน
กรรมการสรรหาได เนื่องจากอาจจะมีปญหาในเรื่องความตอเนื่องของสถานะการเปนอาจารยพิเศษ 

มติท่ีประชุม 
คณะกรรมการมีมติแกไขเพ่ิมเติมรางมาตรา ๑๑ (๖) เปนดังนี้ 
“(๖) อาจารยประจําหรือผูเคยเปนอาจารยประจําในสถาบันอุดมศึกษาท่ีซ่ึงสอนหรือทํางานวิจัย

หรือทํางานดานสิทธิมนุษยชนมาแลวเปนเวลาไมนอยกวาสิบป ซ่ึงกรรมการตาม (๑) (๒) (๓) (๔) และ (๕)  
มีมติเลือกดวยคะแนนเสียงสองในสาม หนึ่งคน เปนกรรมการ” 

ประเด็นท่ีหา  
“ในรางมาตรา ๑๓ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีขอสังเกตวา การกําหนดให

คณะกรรมการสรรหาพิจารณาคุณสมบัติขอผู ท่ีจะไดรับการสรรหาเก่ียวกับความรูความชํานาญ 
ในภาษาตางประเทศนั้น อาจไมมีความเหมาะสมและสอดคลองกับการปฏิบัติหนาท่ีของกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติเทาใดนัก เนื่องจากกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเปนองคกรท่ีจะตองปฏิบัติหนาท่ี
สวนใหญในประเทศไทย ไมจําเปนตองมีความชํานาญในการใชภาษาตางประเทศ ประกอบกับการกําหนด
หลักเกณฑดั งกลาวอาจมีปญหาวา มีหลัก เกณฑอยางไร ท่ีจะวัดความรูความชํานาญในการใช
ภาษาตางประเทศ กรรมการสรรหาเองก็อาจไมใชบุคคลท่ีมีความสามารถในการใชภาษาตางประเทศ  
ในกรณีท่ีกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองเดินทางไปประชุมตางประเทศ ก็อาจใหเจาหนาท่ีสํานักงาน
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไปชวยงานได ดังนั้น จึงเห็นควรตัดความสวนนี้ออก และกําหนด
วิธีการพิจารณาความเหมาะสมของผูท่ีจะไดรับการสรรหาดังกลาว โดยใหคณะกรรมการสรรหาใชวิธีการ 
ลงมติเลือกดวยคะแนนเสียงขางมาก” 

คณะกรรมการพิจารณาเห็นวา บทบัญญัติในรางมาตรา ๑๓ มีความเหมาะสมแลว 
ประเด็นท่ีหก  
“ในรางมาตรา ๒๔ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีขอสังเกตวา การหามกรรมการรับเงิน

หรือประโยชนใด ๆ จากบุคคลผูไมมีสัญชาติไทยหรือนิติบุคคลตามกฎหมายตางประเทศ อาจมีปญหา 
ในเรื่องการตีความวาไมสามารถรับไดทุกกรณีหรือไม หากเปนเชนนั้นอาจทําใหหนวยงานหรือประเทศ 
เสียประโยชน จึงเสนอใหมีการระบุความชัดเจนในเรื่องการรับทุนไว เชน สามารถกระทําไดในกรณีท่ีเห็นวา



๒๐ 

เปนประโยชนตอหนวยงานหรือประเทศชาติ โดยความเห็นชอบของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
และใหประกาศความชวยเหลือท่ีไดรับใหสาธารณะทราบ เปนตน เพ่ือปองกันการขัดกันแหงผลประโยชน 
(conflicts of interest) 

นอกจากนี้  หลักการปารีสไดกําหนดใหสถาบันสิทธิมนุษยชนแหงชาติใหความรวมมือกับ
ตางประเทศ เชน องคการสหประชาชาติ กรอบความรวมมือระหวางสถาบันสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิ
ท้ังในระดับสากลและระดับภูมิภาค ซ่ึงมักมีการสนับสนุนใหผูแทนจากสถาบันสิทธิมนุษยชนแหงชาติจาก
ประเทศกําลังพัฒนา ในการเดินทางไปเขารวมประชุม โดยในแตละปจะมีการประชุมหลายครั้ง ซ่ึงถือเปน
เรื่องปกติในทางปฏิบัติสําหรับสถาบันสิทธิมนุษยชนแหงชาติอ่ืน ๆ (งบประมาณประจําปของหนวยงาน 
มีจํากัด อาจไมสามารถเดินทางไปรวมประชุมโดยออกคาใชจายเองไดทุกครั้ง และในกรณีรับการสนับสนุน 
จะเปนการชวยประหยัดงบประมาณแผนดินไดดวย) ประกอบกับอาจมีกรณีท่ีเปนความรวมมือทางวิชาการ
ท่ีองคกรของสหประชาชาติจะรวมสนับสนุนในการทําการศึกษาวิจัยหรืออบรมรวมกันอีกดวย” 
 ประธานกรรมการกลาววา ความในรางมาตรา ๒๔ เปนการหามเฉพาะตัวกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติเทานั้น สํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถรับเงิน ทรัพยสิน หรือประโยชน 
อ่ืนใดไดตามหลักเกณฑ และวิธีการท่ีกําหนด แตสํานักงานคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะรับเงิน 
ทรัพยสิน หรือประโยชนอ่ืนใดแทนกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติคนใดคนหนึ่งไมได ถือวาเปนความผิด 

ประเด็นท่ีเจ็ด  
“ในรางมาตรา ๒๙ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีขอสังเกตวา การกําหนดเง่ือนไขในการ

แตงตั้งคณะอนุกรรมการไดเฉพาะในกรณีท่ีไมอาจหลีกเลี่ยงไดนั้น เปนการกําหนดเง่ือนไขท่ีจํากัดจนเกินไป 
และอาจสรางอุปสรรคแกคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติในการท่ีจะแตงตั้งคณะอนุกรรมการในการ
ชวยเหลือการปฏิบัติงาน จึงควรแกไขจากคําวา “ในกรณีท่ีไมอาจหลีกเลี่ยงได” เปนคําวา “ในกรณีท่ีมี 
ความจําเปน”” 
 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องการแตงตั้งอนุกรรมการนั้นมีการกําหนดเหมือนกันในองคกรอิสระ
ทุกองคกรซ่ึงเปนไปตามรัฐธรรมนูญ มาตรา ๗๗ โดยมีหลักคิดวากรรมการในองคกรอิสระควรตองลงมือ
ทํางานดวยตนเอง หากมีความจําเปนก็สามารถจางผู เชี่ยวชาญ หรือแตงตั้งอนุกรรมการเพ่ือศึกษา
รายละเอียดปลีกยอยได แตตองไมแตงตั้งใหอนุกรรมการไปทํางานแทนกรรมการในองคกรอิสระดังเชนท่ี
ผานมา เพราะจะทําใหเกิดความลาชา 

ประเด็นท่ีแปด  
“ในรางมาตรา ๔๔ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีขอสังเกตวา การกําหนดเง่ือนไขในการ

ปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติในการรายงานขอเท็จจริงท่ีถูกตองของสถานการณ
อาจทําใหมีปญหาในทางปฏิบัติได คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะตองดําเนินการตรวจสอบและ
ชี้แจงทุกกรณี ซ่ึงเปนการจํากัดการใชดุลพินิจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติในการพิจารณาวา
เรื่องใดสมควรจะตองตรวจสอบและชี้แจง ดังนั้น จึงควรบัญญัติหนาท่ีของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชน
แหงชาติในเรื่องดังกลาวใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดเคยเสนอตอคณะกรรมการ
รางรัฐธรรมนูญ ดังนี้  “มาตรา ๔๔ ในกรณีท่ีมีการรายงานขอเท็จจริงท่ีไมถูกตองหรือไมเปนธรรม  
หากคณะกรรมการเห็นวาเปนเรื่องท่ีกระทบตอผลประโยชนสวนรวมของชาติและประชาชน คณะกรรมการ
อาจพิจารณาตรวจสอบเพ่ือท่ีจะชี้แจงและรายงานขอเท็จจริงตอคณะรัฐมนตรี หนวยงานหรือองคกร 
ท่ีเก่ียวของหรือเผยแพรตอสาธารณชนก็ได”” 



๒๑ 

 ประธานกรรมการกลาววา การใหเปนดุลพินิจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติในการ
รายงานสถานการณเก่ียวกับสิทธิมนุษยชนในประเทศไทยโดยไมถูกตองหรือไมเปนธรรมนั้น ไมเปนไปตาม
รัฐธรรมนูญ เพราะเรื่องดังกลาวไมไดเปนอํานาจแตเปนหนาท่ีของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
ท่ีตองทําตามท่ีรัฐธรรมนูญ มาตรา ๒๔๗ บัญญัติไว 

ประเด็นท่ีเกา  
“ในรางมาตรา ๕๓ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีขอสังเกตวา การกําหนดใหเลขาธิการ

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติข้ึนตรงตอคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้น จะกอใหเกิด
ปญหาในทางปฏิบัติ โดยเลขาธิการคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะมีความยุงยากในการปฏิบัติ
หนาท่ี เนื่องจากจะตองรับคําสั่งจากกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติทุกคน ดังนั้น จึงควรปรับแกบทบัญญัติ
ในเรื่องดังกลาวใหเปนไปตามท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดเคยเสนอตอคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ ดังนี้ “มาตรา ๕๓ ใหสํานักงานมีเลขาธิการคนหนึ่งเปนผูบังคับบัญชาขาราชการ พนักงาน
ราชการ และลูกจางสํานักงาน ปฏิบัติตามมติกรรมการ โดยมีประธานกรรมการเปนผูบังคับบัญชามีหนาท่ี
รับผิดชอบบริหารงานของสํานักงาน โดยจะมีรองเลขาธิการและผูชวยเลขาธิการเปนผูชวยสั่งและปฏิบัติ
ราชการดวยก็ได”” 
 ประธานกรรมการกลาววา เรื่องตําแหนงเลขาธิการนั้นมีการกําหนดเหมือนกันในองคกรอิสระ 
ทุกองคกรเพ่ือใหเลขาธิการขององคกรอิสระตองทํางานกับกรรมการทุกคนไมเฉพาะแตกับประธาน
กรรมการเทานั้น เพราะการทํางานในองคกรอิสระเปนลักษณะ first among equals กลาวคือ กรรมการ
ทุกคนมีความเสมอภาคกัน ประธานกรรมการจึงเปนเพียงผูยืนอยูหนาแถวในหมูผูท่ีเทากันเทานั้น 

ประเด็นท่ีสิบ  
“ในรางมาตรา ๖๐ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีขอสังเกตวา การบัญญัติความในราง

มาตรา ๖๐ ไมมีเหตุผลเพียงพอ และไมเปนธรรมแกประธานกรรมการและกรรมการซ่ึงผานหลักเกณฑและ
กระบวนการในการสรรหาท่ีถูกตองชอบดวยรัฐธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย พุทธศักราช ๒๕๕๐ ท้ังไมมี
หลักประกันใด ๆ วาการสรรหาใหมจะไดมาซ่ึงบุคคลท่ีดีมีคุณธรรม และมีความรูความสามารถมากกวา
กรรมการชุดปจจุบัน จึงควรบัญญัติบทเฉพาะกาลในเรื่องดังกลาวไว ดังนี้ “มาตรา ๖๐  ใหประธาน
กรรมการและกรรมการซ่ึงดํารงตําแหนงอยูในวันกอนวันท่ีพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ใชบังคับ 
บรรดาท่ีมีคุณสมบัติและไมมีลักษณะตองหามตามรัฐธรรมนูญยังคงอยูในตําแหนงตอไปจนกวาจะครบวาระ
ตามท่ีกําหนดในพระราชบัญญัติคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ๒๕๔๒ ...”” 

คณะกรรมการพิจารณาเห็นวา บทบัญญัติในรางมาตรา ๖๐ มีความเหมาะสมแลว 
 
นอกจากนี้ คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติยังเสนอความเห็นเพ่ิมเติมในเรื่องท่ีควรบัญญัติไว

ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....  
ในประเด็นตางๆ ดังนี้ 

ประเด็นท่ีหนึ่ง  
“หลักคุมกันความรับผิดในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ 
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีขอสังเกตวา หลักการคุมกันความรับผิดในการปฏิบัติหนาท่ี

ของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีความสําคัญและจําเปนเพ่ือปองกันมิใหการปฏิบัติหนาท่ีของ
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติตองตกอยูภายใตอิทธิพลจากภายนอกหรือจากการถูกขมขูท่ีจะมีการ
ดําเนินคดีทางกฎหมาย ประการสําคัญการคงไวซ่ึงหลักการคุมกันความรับผิดในการปฏิบัติหนาท่ีของ



๒๒ 

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ จะมีผลตอการประเมินสถานะของสถาบันสิทธิมนุษยชนแหงชาติ  
ตามขอสังเกตของคณะอนุกรรมการประเมินสถานะของสถาบันสิทธิมนุษยชนแหงชาติ (SCA) ภายใต
คณะกรรมการประสานงานระหวางประเทศวาดวยสถาบันสิทธิมนุษยชนแหงชาติ (ICC) ซ่ึงปจจุบัน คือ 
พันธมิตรสถาบันสิทธิมนุษยชนแหงชาติระดับโลก (GANHRI) อันเปนเง่ือนไขขอหนึ่งท่ีคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติของไทยถูกลดสถานะจาก A เปน B หากไมบัญญัติหลักเกณฑนี้ไวคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติของไทยไมมีทางท่ีจะไดสถานะ A คืนมา นอกจากนี้ ปจจุบันไดมีการปรับปรุงแกไข
กฎหมายวาดวยการราชทัณฑ โดยพระราชบัญญัติราชทัณฑ พ.ศ. ๒๕๖๐ มาตรา ๓๐ ไดบัญญัติเก่ียวกับ
หลักคุมกันความรับผิดของเจาพนักงานไว เชนเดียวกับพระราชบัญญัติราชทัณฑ พุทธศักราช ๒๔๗๙ 
มาตรา ๒๑ ท่ีไดถูกยกเลิกไปแลว อันแสดงใหเห็นถึงความสําคัญและความจําเปนของหลักดังกลาวนี้ จึงควร
ใหรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... ยังคงหลัก
ในเรื่องการคุมกันความรับผิดของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไว เพ่ือใหสอดคลองกับขอเสนอของ 
GANHRI และหลักคุมกันความรับผิดของเจาพนักงานตามพระราชบัญญัติราชทัณฑ พ.ศ. ๒๕๖๐” 

ประธานกรรมการกลาววา เรื่องหลักคุมกันความรับผิดในการปฏิบัติหนาท่ีของคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาตินั้น คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดรับความคุมกันตามกฎหมายอยูแลว  
หากปฏิบัติตามหนาท่ีโดยสุจริต 

ประเด็นท่ีสอง  

“หนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติในการยื่นคํารองตอศาลทหารและ

ศาลยุติธรรม 

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเห็นวา ควรใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีหนาท่ี
และอํานาจในการยื่นคํารองตอศาลทหารและศาลยุติธรรม ในคดีอาญาท่ีอยูระหวางการพิจารณาของ 
ศาลยุติธรรมหรือศาลทหาร ตามท่ีคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติไดเคยเสนอตอคณะกรรมการ 
รางรัฐธรรมนูญ ดังนี้ 

“มาตรา .. ในคดีอาญาท่ีอยูในระหวางการพิจารณาของศาลยุติธรรมหรือศาลทหาร และ
คณะกรรมการเห็นวา  

(๑) บทบัญญัติแหงกฎหมายใดซ่ึงศาลจะใชบังคับแกคดี กระทบตอสิทธิมนุษยชน และมีปญหา 

เก่ียวกับความชอบดวยรัฐธรรมนูญ 
(๒) กฎ คําสั่ง หรือการกระทําอ่ืนใดในทางปกครอง ซ่ึงศาลจะใชในการพิจารณาพิพากษาคดี

กระทบตอสิทธิมนุษยชนและมีปญหาเก่ียวกับความชอบดวยรัฐธรรมนูญหรือกฎหมาย 

ในกรณีตาม (๑) คณะกรรมการอาจยื่นคํารองตอศาลดังกลาวเพ่ือพิจารณาสงความเห็นตอ 
ศาลรัฐธรรมนูญเพ่ือวินิจฉัย 

ในกรณีตาม (๒) คณะกรรมการอาจยื่นคํารองตอศาลดังกลาวเพ่ือพิจารณาวินิจฉัย”” 
นายนภนันทน  จันทราชโลธร เลขานุการอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย

ผูตรวจการแผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา 

ตามหลักการปารีสหนาท่ีและอํานาจของคณะกรรมการในการยื่นคํารองตอศาลนั้นเปนหลักการเสริม 

ซ่ึงคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติจะมีอํานาจหนาท่ีดังกลาวหรือไมก็ได  

ประธานกรรมการกลาววา ในเรื่องบทบัญญัติแหงกฎหมายท่ีขัดหรือแยงตอรัฐธรรมนูญนั้น 
รัฐธรรมนูญกําหนดใหเปนหนาท่ีและอํานาจของผูตรวจการแผนดินในการเสนอเรื่องใหศาลรัฐธรรมนูญ



๒๓ 

วินิจฉัย ดังนั้น หากคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเห็นวามีบทบัญญัติแหงกฎหมายใดท่ีขัดหรือแยง
ตอรัฐธรรมนูญก็สามารถยื่นเรื่องดังกลาวผานทางผูตรวจการแผนดินได หากบัญญัติใหอํานาจดังกลาวแก
คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติก็จะเกิดความซํ้าซอนกัน 
 นายภัทระ  คําพิทักษ กรรมการ สอบถามวา ควรมีกระบวนการใดหรือไมท่ีจะชวยใหประชาชน
สามารถรองไปยังศาลรัฐธรรมนูญไดโดยตรงเพ่ือเปนการคุมครองสิทธิและเสรีภาพของประชาชน 
 ประธานกรรมการกลาววา จะมีการบัญญัติใหประชาชนสามารถฟองรองไปยังศาลรัฐธรรมนูญได
โดยตรง ตามหลักเกณฑ วิธีการ และเง่ือนไขท่ีกําหนดไวในพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย 
วิธีพิจารณาของศาลรัฐธรรมนูญ  

ประเด็นท่ีสาม  

“การแตงตั้งผูทรงคุณวุฒิพิเศษ 

คณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติเห็นวา ควรใหคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติมีอํานาจ
แตงต้ังผูทรงคุณวุฒิพิเศษ ซ่ึงเปนองคกรเดี่ยว เพ่ือทําหนาท่ีในการรายงานและชี้แจงขอเท็จจริงเก่ียวกับ
สถานการณดานสิทธิมนุษยชนของประเทศ และการเสนอแนะมาตรการหรือแนวทางในการสงเสริม 
และคุมครองสิทธิมนุษยชน ตลอดท้ังการแกไขปรับปรุงกฎหมาย กฎ ระเบียบ หรือคําสั่ง เปนไปดวย 
ความรวดเร็ว แหลมคม มีประสิทธิภาพและประสิทธิผล พรอมท้ังมีอํานาจในการกําหนดหลักเกณฑ 
และวิธีการแตงตั้งผูทรงคุณวุฒิพิเศษดวย” 

นายอรรถสิทธิ์  กันมล ประธานอนุกรรมการยกรางกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยผูตรวจการ
แผนดิน และกฎหมายประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ชี้แจงวา  
ในรางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญนี้ ไมไดกําหนดใหมีผูทรงคุณวุฒิพิเศษ แตคณะกรรมการ 
สิทธิมนุษยชนแหงชาติสามารถจางบุคคลหรือสถาบันซ่ึงมีความรูความเชี่ยวชาญดําเนินการไดตาม 
รางมาตรา ๒๙ และสามารถจางและแตงต้ังบุคคลเพ่ือเปนท่ีปรึกษาหรือผูชํานาญการประจําคณะกรรมการ 
รวมท้ังเลขานุการและผูชวยเลขานุการประจําประธานกรรมการและกรรมการไดตามรางมาตรา ๔๙ (๘) 
 

จากนั้น  ท่ีประชุมไดพิจารณาแนวทางการจัดทํารางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวย
การตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. .... โดยเชิญผูวาการตรวจเงินแผนดินมาใหขอมูลและแสดงความเห็น 
ตอท่ีประชุม สรุปสาระสําคัญได ดังนี้ 

ประธานกรรมการสอบถามวา  รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงิน
แผนดิน พ.ศ. .... ไดกําหนดใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจในการวางนโยบายการ
ตรวจเงินแผนดิน ซ่ึงการวางนโยบายการตรวจเงินแผนดินนั้นควรเปนการกําหนดทิศทางของการตรวจเงิน
แผนดินในแตละปหรือในแตละชวงเวลาหรือไม และนโยบายการตรวจเงินแผนดินควรมีรายละเอียด 
เปนอยางไร 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในทางปฏิบัตินั้นคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดินจะวางนโยบายการตรวจเงินแผนดินเปนชวงเวลา เชน การวางนโยบายการตรวจเงิน
แผนดินทุกสี่ป เปนตน โดยผูวาการตรวจเงินแผนดินทําหนาท่ีในการดําเนินการตามนโยบายการตรวจเงิน
แผนดิน ซ่ึงท่ีผานมาอาจมีการวางนโยบายเก่ียวกับการกําหนดโครงสรางและการบริหารจัดการของ
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไวดวย แตการกําหนดนโยบายการตรวจเงินแผนดินนั้นควรกําหนดเปนรายป
เพ่ือกําหนดทิศทางวาตองการใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบในเรื่องใด เชน การเงินการคลัง 
การจัดซ้ือจัดจาง เปนตน 



๒๔ 

ประธานกรรมการกลาววา หากตองการใหนโยบายการตรวจเงินแผนดินเปนตัวกําหนดทิศทาง 
ในการตรวจสอบแลว จําเปนตองมีบุคคลท่ีหลากหลายเขามาเปนคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินดวยเพ่ือให
เขามาตรวจสอบวาประเทศไทยในขณะนั้นเกิดปญหาในเรื่องใด เชน ปญหาการทุจริต การวางนโยบาย 
การตรวจเงินแผนดินก็ควรมุงเนนในเรื่องการปราบปรามการทุจริตเปนหลัก เปนตน และสอบถามวา 
นโยบายการตรวจเงินแผนดินควรมีระยะเวลาทุกหนึ่งป หรือใหมีระยะเวลามากกวาหนึ่งป 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา รัฐธรรมนูญ ไมไดกําหนดให
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีและอํานาจในการวินิจฉัยหรือการชี้มูลความผิด ซ่ึงอาจทําให 
คณะกรรรมการตรวจเงินแผนดินวางนโยบายใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินดําเนินการตรวจสอบให 
มากข้ึน สวนนโยบายการตรวจเงินแผนดินนั้นอาจกําหนดเปนนโยบายระยะสั้นหรือนโยบายตามวาระ 
การดํารงตําแหนงของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินก็ได 

ประธานกรรมการสอบถามวา การท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินใชวิธีการสุมตรวจ 
หนวยรับตรวจบางแหงมีเหตุผลอยางไร และนโยบายการตรวจเงินแผนดินไดกําหนดใหสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินสามารถใชวิธีการสุมตรวจหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน  
ไมสามารถเขาไปตรวจสอบหนวยรับตรวจทุกแหงได จึงตองใชบุคลากรเทาท่ีมีอยูและตองใชวิธีการสุมตรวจ
ในการตรวจสอบหนวยรับตรวจ ซ่ึงในการตรวจสอบหนวยรับตรวจนั้น สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
จะประเมินหนวยรับตรวจกอนเขาไปตรวจสอบดวย และหากหนวยรับตรวจใดท่ีมีความขัดแยงภายใน
องคกร สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะตรวจสอบหนวยงานแหงนั้นอยางละเอียด 

ประธานกรรมการกลาววา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินควรใชวิธีการท่ีทําใหคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดินเกิดความเชื่อม่ันวา เจาหนาท่ีท่ีเขาไปตรวจสอบจะไมมีสวนไดเสียหรือปฏิบัติหนาท่ี 
เขาขางฝายใดฝายหนึ่ง และสอบถามวา ในระยะเวลาหนึ่งป สํานักงานการตรวจเงินแผนดินสามารถ
ตรวจสอบหนวยรับตรวจไดจํานวนเทาใด 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในทางปฏิบัติเจาหนาท่ีผูตรวจสอบ
จะตองดําเนินการตามหลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงินแผนดิน จริยธรรม และแผนงานท่ีกําหนดไว  
ซ่ึงในปจจุบันสํานักงานการตรวจเงินแผนดินประสบปญหาบุคลากรมีจํานวนไมเพียงพอและมีระยะเวลา 
ในการตรวจสอบอยางจํากัด จึงตองมีการบริหารจัดการบุคลากรเพ่ือทําใหการตรวจสอบเกิดประสิทธิภาพ
สูงสุด สวนการตรวจสอบหนวยรับตรวจท่ีเปนสวนราชการนั้น สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะเขาไป
ตรวจสอบกระทรวง ทบวง และกรมทุกแหง แตหนวยงานราชการในสวนภูมิภาคและองคกรปกครอง 
สวนทองถ่ินนั้น สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะตองใชวิธีการสับเปลี่ยนหมุนเวียนเจาหนาท่ีเขาไป
ตรวจสอบซ่ึงอาจใชระยะเวลาถึงหาปในการตรวจสอบองคกรปกครองสวนทองถ่ินครบทุกแหง  

ประธานกรรมการสอบถามวา นโยบายการตรวจเงินแผนดินควรกําหนดใหมีการตรวจสอบ
หนวยงานราชการท่ีเปนกระทรวง ทบวง กรม ทุกแหงเปนประจําทุกป และใหมีการตรวจสอบองคกร
ปกครองสวนทองถ่ินทุกแหงภายในเวลาสองปหรือสามปมีความเหมาะสมหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา นโยบายการตรวจเงินแผนดิน 
ควรมุงเนนท่ีจะตรวจสอบหนวยงานราชการและสามารถกําหนดใหมีการตรวจสอบหนวยงานราชการท่ีเปน
กระทรวง ทบวง กรม ทุกแหงเปนประจําทุกป และใหมีการตรวจสอบองคกรปกครองสวนทองถ่ินใหครบ 
ทุกแหงภายในระยะท่ีเหมาะสมได สวนการกําหนดวิธีการ ระยะเวลาและการจัดอัตรากําลังเจาหนาท่ี 
จะเปนอํานาจของผูวาการตรวจเงินแผนดินในการดําเนินการตามแผนงานท่ีกําหนดไว  



๒๕ 

ประธานกรรมการสอบถามวา หลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงินแผนดินมีรายละเอียดเปนอยางไร 
และกรณีท่ีเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบหนวยรับตรวจบางแหงโดยใช
ระยะเวลาการตรวจสอบนานถึงหนึ่งเดือนหรือสองเดือนนั้น เปนการตรวจสอบในลักษณะใด 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา การเขาไปตรวจสอบหนวยรับตรวจนั้น 
เจาหนาท่ีผูตรวจสอบจะตองดําเนินการตามหลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงินแผนดินท่ีกําหนดไว เพ่ือใหมี
หลักประกันในเรื่องคุณภาพของการตรวจสอบ โดยการกําหนดหลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงินแผนดิน 
จะมีการศึกษาเปรียบเทียบขอมูลจากมาตรฐานการตรวจสอบโดยท่ัวไปและมาตรฐานการตรวจสอบ 
ในระดับสากลท่ีเปนท่ียอมรับกอนท่ีจะมีการกําหนดหลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงินแผนดินของสํานักงาน
การตรวจเงินแผนดิน สวนการตรวจสอบหนวยรับตรวจนั้น อาจจะมีการสับเปลี่ยนหมุนเวียนเจาหนาท่ี 
ใหเขาไปทําหนาท่ีประจําอยูในกระทรวง ทบวง กรม ทุกแหงเพ่ือใหสามารถตรวจสอบไดอยางตอเนื่อง  
และในหลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงินแผนดินไดกําหนดใหเจาหนาท่ีท่ีเขาไปตรวจสอบจะตองตรวจสอบ
หนวยงานราชการแตละแหงภายในระยะเวลาท่ีกําหนดดวย 

ประธานกรรมการสอบถามวา แผนงานในการตรวจสอบหนวยงานราชการแตละแหงเปนสวนหนึ่ง
ของแผนงานการตรวจสอบของผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ผูวาการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ี 
ในการบริหารจัดการและกําหนดแผนงานในภาพรวมเก่ียวกับการจัดบุคลากรเจาหนาท่ีและระยะเวลา 
ในการตรวจสอบหนวยรับตรวจแตละแหง อยางไรก็ตาม เจาหนาท่ีท่ีเขาไปตรวจสอบจะตองกําหนด
แผนงานการตรวจสอบของตนเองกอนเขาไปตรวจสอบหนวยรับตรวจดวย 

ประธานกรรมการสอบถามวา เม่ือแผนงานการตรวจสอบแบงออกเปนแผนงานการตรวจสอบ
หนวยรับตรวจของผูวาการตรวจเงินแผนดิน และแผนงานการตรวจสอบของเจาหนาท่ีท่ีเขาไปตรวจสอบ  
ซ่ึงจะตองเปนไปตามหลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงินแผนดินท่ีกําหนดไว หากเจาหนาท่ีดําเนินการ
ตรวจสอบเสร็จสิ้นจะตองรายงานผลการตรวจสอบตอผูใด และการจัดทําแผนงานการตรวจสอบนั้นจะตองใช
ระยะเวลานานเทาใด 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา เม่ือเจาหนาท่ีท่ีดําเนินการตรวจสอบ
เสร็จสิ้นแลวจะตองรายงานผลการตรวจสอบตามลําดับชั้นเสนอตอผูวาการตรวจเงินแผนดิน โดยในการ
กําหนดแผนงานการตรวจสอบนั้น สํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดมีการศึกษาการจัดสรรงบประมาณ 
ในแตละปวามุงเนนใหมีการดําเนินการในเรื่องใด เชน กรณีท่ีมีการจัดสรรงบประมาณเก่ียวกับการจัดการน้ํา 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินก็จะกําหนดแผนงานการตรวจสอบหนวยงานราชการท่ีไดรับการจัดสรร
งบประมาณรายจายเพ่ือการจัดการน้ํา เปนตน สําหรับการจัดทําแผนงานการตรวจสอบนั้นจะใชระยะเวลา
ไมนานนัก 

ประธานกรรมการสอบถามวา ควรกําหนดใหตองเสนอแผนงานการตรวจสอบตอคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินเพ่ือพิจารณากอนท่ีจะเขาไปตรวจสอบหนวยรับตรวจหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา โดยปกติเม่ือจัดทําแผนงาน 
การตรวจสอบเสร็จแลวจะรายงานตอคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเพ่ือพิจารณาวาแผนงานการ 
ตรวจสอบนั้นเปนไปตามนโยบายหรือไม อยางไรก็ตาม อาจมีการปรับเปลี่ยนแผนงานการตรวจสอบ 
ใหเหมาะสมกับสถานการณท่ีเกิดข้ึนได เพ่ือใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินสามารถเขาไปตรวจสอบ 
และปองกันไมใหหนวยรับตรวจใชเงินงบประมาณในทางท่ีอาจกอใหเกิดความเสียหาย โดยสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินอาจใชวิธีการสุมตรวจหนวยรับตรวจบางแหง หากตรวจสอบพบวามีการดําเนิน



๒๖ 

โครงการท่ีอาจจะกอใหเกิดความเสียหายแลว สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะแจงไปยังหนวยงาน 
ตนสังกัดท่ีเปนผูอนุมัติโครงการใหทราบกอนวาโครงการนั้นอาจจะกอใหเกิดความเสียหาย 

ประธานกรรมการกลาววา ควรคํานึงถึงกรณีท่ีหนวยงานราชการมีภารกิจในการดําเนินโครงการ
ตามแผนงานท่ีกําหนดไวแลว หากสํานักงานการตรวจเงินแผนดินสงความเห็นเพ่ือใหหนวยงานระงับการ
ดําเนินโครงการก็อาจทําใหหนวยงานถูกกลาวหาวาละเลยการปฏิบัติหนาท่ีได 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะสง
ขอสังเกตไปพรอมกับขอเสนอแนะใหกับหนวยงานท่ีดําเนินโครงการ เพ่ือใหผูบริหารหนวยงานพิจารณา 
หาวิธีการในการปองกันและแกไขปญหาท่ีอาจเกิดข้ึน ซ่ึงสอดคลองกับนโยบายของคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินท่ีมุงเนนใหมีการตรวจสอบในเชิงการปองปรามและการตรวจสอบในเชิงรุก  

ประธานกรรมการกลาววา ควรคํานึงถึงกรณีท่ีหนวยงานอยูในระหวางจัดใหมีการเสนอราคาเพ่ือหา
เอกชนมาดําเนินโครงการ หากสํานักงานการตรวจเงินแผนดินแจงใหหนวยงานระงับการดําเนินการแลว  
ก็อาจทําใหหนวยงานแหงนั้นเกิดความเสียหายได  

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ตามระเบียบสํานักนายกรัฐมนตรี 
วาดวยการพัสดุ กําหนดใหหนวยงานราชการท่ีจัดใหมีการเสนอราคาจะตองสงประกาศการจัดใหมีการ 
เสนอราคาใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบกอนวามีการกระทําผิดตามพระราชบัญญัติวาดวย
ความผิดเก่ียวกับการเสนอราคาตอหนวยงานของรัฐ พ.ศ. ๒๕๔๒ ในการเสนอราคาหรือไม หากตรวจสอบ
พบวามีการกระทําความผิดเกิดข้ึนก็จะแจงใหหนวยงานตรวจสอบ เม่ือหนวยงานตรวจสอบพบวามีการ
กระทําความผิดจริงก็จะดําเนินการยกเลิกการจัดใหมีการเสนอราคานั้น ท้ังนี้ หากเกิดความเสียหายใด
หนวยงานแหงนั้นก็ควรเปนผูรับผิดชอบ 

ประธานกรรมการสอบถามวา เคยมีการรองเรียนเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินท่ีแจงให
หนวยรับตรวจระงับการจัดใหมีการเสนอราคา วาเปนผูมีสวนไดเสียในการเสนอราคา หรือบุคคลใกลชิดของ
เจาหนาท่ีผูนั้นไมชนะการเสนอราคาหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ในการตรวจสอบหนวยงานของรัฐนั้น 
เจาหนาท่ีผูตรวจสอบอาจจะถูกรองเรียนได แตเจาหนาท่ีผูตรวจสอบจะตองดําเนินการตามหลักเกณฑ
มาตรฐานการตรวจเงินแผนดิน และจริยธรรมท่ีกําหนดไวดวย หากสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
ตรวจพบวามีเจาหนาท่ีท่ีอาจมีสวนไดเสียกับโครงการ ก็จะไมสงเจาหนาท่ีผูนั้นเขาไปตรวจสอบ โดยในทาง
ปฏิบัติ สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะเขาไปตรวจสอบการจัดใหมีการเสนอราคาวาไดมีการดําเนินการให
มีการแขงขันอยางเปนธรรมหรือไม หากตรวจสอบพบวามีการกีดกันผูเสนอราคาฝายใดฝายหนึ่งแลว 
สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะสงความเห็นไปยังหนวยงานใหดําเนินการใหถูกตอง สวนการตรวจสอบ
หนวยรับตรวจนั้น สํานักงานการตรวจเงินแผนดินอาจเขาไปตรวจสอบหนวยรับตรวจบางแหงท่ีอาจมีความ
เก่ียวของกับเอกชน เชน กรมสรรพากร สํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะเขาไปตรวจสอบวากรมสรรพากร
ไดมีการจัดเก็บภาษีถูกตองครบถวนหรือไม หากตรวจสอบพบวามีการจดัเก็บภาษีบุคคลหรือเอกชนบางราย
ไมครบถวนหรือจัดเก็บภาษีผิดปกติ ก็จะสงความเห็นใหกรมสรรพากรประเมินภาษีบุคคลนั้นใหม เปนตน 

ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดบทนิยามคําวา “หนวยรับตรวจ” ก็เพ่ือใหสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินทําหนาท่ีตรวจสอบหนวยงานตางๆ ตามท่ีกําหนดไวในบทนิยามคําวา “หนวยรับตรวจ” 
เทานั้น หากสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบเรื่องความคุมคาในการใชจายงบประมาณดวยแลว 
ก็อาจทําใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินกลายเปนผูปฏิบัติงานแทนหนวยรับตรวจเสียเอง 



๒๗ 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา สํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 
จะเขาไปตรวจสอบการใชจายงบประมาณของหนวยรับตรวจตามอํานาจท่ีกฎหมายกําหนดไววา  
ใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินมีหนาท่ีตรวจสอบการใชจายเงินของหนวยรับตรวจใหเปนไปตามท่ี
กฎหมาย ระเบียบ ขอบังคับ และมติคณะรัฐมนตรีกําหนด และตองตรวจสอบวาหนวยรับตรวจมีการ 
ใชจายงบประมาณอยางมีประสิทธิภาพ ประสิทธิผล ประหยัดและคุมคาหรือไม เนื่องจากมีหนวยรับตรวจ
บางแหงท่ีใชจายงบประมาณในการกอสรางพิพิธภัณฑ ศูนยวิจัย หอประภาคาร บางแหง โดยไมคํานึงถึง
ความคุมคา และในอนาคตสํานักงานการตรวจเงินแผนดินอาจเขาไปตรวจสอบการดําเนินโครงการหรือการ
ใหสัมปทานแกเอกชนท่ีดําเนินโครงการท่ีอาจทําใหเกิดผลกระทบตอสิ่งแวดลอมดวย 

ประธานกรรมการสอบถามวา หลักการในการตรวจเงินแผนดินนั้น ควรดําเนินการอยางเปดเผย
หรือไมเปดเผย และหากเปนดําเนินการอยางเปดเผยแลว สํานักงานการตรวจเงินแผนดินควรเปดเผยขอมูล
การตรวจสอบในชวงเวลาท่ีมีการกลาวหาหรือชวงเวลาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบ 
เสร็จสิ้นแลว 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา การตรวจสอบการใชจายเงินแผนดินนั้น
จะเปนไปตามท่ีกฎหมายกําหนดไว และหากมีกฎหมายใดกําหนดหามมิใหมีการเปดเผยขอมูลของบุคคล
หรือเอกชนแลว สํานักงานการตรวจเงินแผนดินก็ไมสามารถเปดเผยขอมูลนั้นได แตการตรวจสอบ 
การใชจายเงินแผนดิน หนวยรับตรวจจะตองเปดเผยขอมูลใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินสามารถเขาไป
ตรวจสอบได และหากตรวจสอบพบการใชจายเงินแผนดินท่ีกอใหเกิดความเสียหาย สํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินจะนํามาเปนกรณีศึกษาและนําไปเผยแพรเพ่ือใหหนวยรับตรวจอ่ืนใชจายเงินแผนดินอยางระมัดระวัง
มากข้ึน สวนการเปดเผยผลการตรวจสอบของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินนั้น เห็นวาไมควรกําหนด
บังคับใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตองเปดเผยผลการตรวจสอบในชวงเวลาใด และหากเปนเรื่องท่ี
เก่ียวของกับการทุจริตแลวจะตองผานกระบวนการกลั่นกรองภายในสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน กอนท่ี
จะสงเรื่องใหกับพนักงานสอบสวนดําเนินการตอไป โดยในกฎหมายท่ีเก่ียวของกําหนดใหสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินสามารถเผยแพรรายงานผลการตรวจสอบประจําปไดก็ตอเม่ือรายงานฉบับนี้ไดผาน
การพิจารณาจากคณะรัฐมนตรีและรัฐสภากอน ซ่ึงทําใหหนวยรับตรวจหลายแหงไมทราบผลการตรวจสอบ
ของสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน และดําเนินโครงการจนกอใหเกิดความเสียหาย 

ประธานกรรมการกลาววา หากสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตรวจสอบหนวยรับตรวจใด 
ยังไมเสร็จสิ้น ก็ไมควรกลาวหาหนวยรับตรวจนั้น เนื่องจากจะทําใหหนวยรับตรวจเกิดความเสียหาย  
โดยสํานักงานการตรวจเงินแผนดินควรเขาไปศึกษาวา อะไรคือสาเหตุท่ีทําใหมีการดําเนินโครงการ 
ท่ีกอใหเกิดความเสียหายนั้น และสํานักงบประมาณใชเหตุผลใดในการพิจารณากอนท่ีจะจัดสรร 
เงินงบประมาณใหกับหนวยรับตรวจดําเนินโครงการ เพ่ือนําขอมูลตางๆ มาวิเคราะหกอนท่ีจะจัดทําเปน
รายงานสงใหกับสํานักงบประมาณทราบ เพ่ือใหสํานักงบประมาณดําเนินการตรวจสอบความพรอมของ
หนวยรับตรวจและรายละเอียดของโครงการกอนท่ีจะจัดสรรงบประมาณให ซ่ึงจะทําใหเกิดผลในทางปฏิบัติ
ไดอยางแทจริงมากกวาการใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบในภายหลัง 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา การกระทําผิดเก่ียวกับการใชจายเงิน
แผนดินจะปรากฏรองรอยและหลักฐานท่ีสามารถพิสูจนไดวาการกระทําดังกลาวกอใหเกิดความเสียหาย 
เชน การดําเนินโครงการท่ีกอใหเกิดความเสียหาย หรือโครงการท่ีไมไดมีการใชงาน เปนตน จึงตองมีการ
เปดเผยขอมูลใหกับสาธารณชนไดรับทราบเพ่ือเปนการปองปรามไมใหหนวยรับตรวจอ่ืนดําเนินการ 



๒๘ 

ในลักษณะเดียวกัน และโดยปกติสํานักงานการตรวจเงินแผนดินจะสงความเห็นเก่ียวกับการดําเนินโครงการ
ของหนวยรับตรวจใหกับสํานักงบประมาณอยูแลว 

ประธานกรรมการสอบถามวา หากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมีอํานาจในกําหนดหลักเกณฑ
มาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินแลว จะทําใหกรรมการการตรวจเงินแผนดินบางคนมีอํานาจเขาไป
แทรกแซงหรือสั่งการใหผูวาการตรวจแผนดินเขาไปตรวจสอบบุคคลใดบุคคลหนึ่งไดหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา โดยหลักการคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินจะไมมีอํานาจกําหนดหลักเกณฑมาตรฐานการตรวจเงินแผนดินท่ีเปนการกาวลวงหรือแทรกแซง 
การทําหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดิน แตอาจเกิดกรณีท่ีมีการกําหนดนโยบายเพ่ือใหสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดินเขาไปตรวจสอบเรื่องใดเรื่องหนึ่ง ซ่ึงการกําหนดนโยบายการตรวจเงินแผนดินไมควรมี
ลักษณะท่ีเปนนโยบายรายวัน แตควรเปนนโยบายในระยะยาวหรือเปนนโยบายประจําป เพ่ือให
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินสามารถตรวจสอบไดวาสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดดําเนินการตาม
นโยบายท่ีกําหนดไวหรือไม 

ประธานกรรมการกลาววา เหตุท่ีกําหนดโครงสรางองคกรใหมีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน 
และผูวาการตรวจเงินแผนดินทําหนาท่ีตรวจเงินแผนดิน เนื่องจากมุงหมายใหเกิดการสรางมาตรฐานในการ
ตรวจเงินแผนดินและมีการกําหนดทิศทางการตรวจเงินแผนดินท่ีชัดเจน ขณะเดียวกันก็มุงหมายให
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินทําหนาท่ีกํากับดูแลและถวงดุลการปฏิบัติหนาท่ีของผูวาการตรวจเงิน
แผนดินใหเปนไปตามนโยบายการตรวจเงินแผนดินและหลักเกณฑมาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดิน 
ท่ีคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินกําหนด ดังนั้น จะมีวิธีการอยางไรท่ีจะทําใหคณะกรรมการตรวจเงิน
แผนดินและผูวาการตรวจเงินแผนดินสามารถปฏิบัติหนาท่ีไดโดยไมขัดแยงในหนาท่ีและอํานาจระหวางกัน 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน
สามารถกํากับดูแลและถวงดุลการปฏิบัติหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดินไดโดยการกําหนดนโยบาย 
การตรวจเงินแผนดิน ซ่ึงหากผูวาการตรวจเงินแผนดินปฏิบัติหนาท่ีภายในกรอบนโยบายการตรวจเงิน
แผนดิน คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินก็ไมควรไปกาวลวงการปฏิบัติหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดิน 
นอกจากนี้ การตรวจเงินแผนดินเปนการดําเนินการในลักษณะการประกอบวิชาชีพซ่ึงตองกระทําภายใต
หลักเกณฑมาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดินอยูแลว 

ประธานกรรมการสอบถามวา หากพบวาผูวาการตรวจเงินแผนดินไมไดปฏิบัติหนาท่ีตาม
หลักเกณฑมาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดิน หรือกระทําการเกินขอบเขตท่ีกฎหมายกําหนด 
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินจะสามารถดําเนินการอยางไรไดบางหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ตามพระราชบัญญัติประกอบ
รัฐธรรมนูญวาดวยการตรวจเงินแผนดิน พ.ศ. ๒๕๔๒ หากพบวาผูวาการตรวจเงินแผนดินไมไดปฏิบัติหนาท่ี
ตามหลักเกณฑมาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดิน หรือกระทําการเกินขอบเขตท่ีกฎหมายกําหนด 
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินสามารถใหคําแนะนําแกผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือลงมติไมไววางใจ 
และสงเรื่องใหรัฐสภามีมติถอดถอนใหพนจากตําแหนงได 

ประธานกรรมการสอบถามวา หากผูวาการตรวจเงินแผนดินสั่งใหเจาหนาท่ีไปตรวจสอบการ 
ใชจายเงินของหนวยรับตรวจหนวยงานหนึ่งหลายครั้งเพราะเหตุสวนตัว คณะกรรมการตรวจเงินแผนดิน
สามารถดําเนินการอยางไรกับผูวาการตรวจเงินแผนดินไดหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา หากผูวาการตรวจเงินแผนดิน
ตรวจสอบการใชจายเงินของหนวยรับตรวจใดตามอํานาจหนาท่ีและมีผลการตรวจสอบเปนไปตาม



๒๙ 

หลักเกณฑมาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดิน ยอมไมถือวาไดกระทําความผิด นอกจากนี้ การเขาสู
ตําแหนงผูวาการตรวจเงินแผนดินมีการกําหนดคุณสมบัติและลักษณะตองหาม รวมท้ังมาตรฐาน 
ทางจริยธรรมไวอยางชัดเจน ดังนั้น กรณีท่ีผูวาการตรวจเงินแผนดินสั่งใหเจาหนาท่ีไปตรวจสอบ 
การใชจายเงินของหนวยรับตรวจหนวยงานหนึ่งหลายครั้งเพราะเหตุสวนตัวจึงกระทําไดยาก 

ประธานกรรมการกลาววา หากผูวาการตรวจเงินแผนดินสั่งใหเจาหนาท่ีไปตรวจสอบการใชจายเงิน
ของหนวยรับตรวจหนวยงานหนึ่งทุกสามเดือนซ่ึงไมเปนไปตามมาตรฐานเก่ียวกับการตรวจเงินแผนดิน 
ท่ีกําหนดใหตรวจการใชจายเงินปละครั้ง คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินควรมีอํานาจดําเนินการอยางไร 
ไดบางหรือสั่งใหผูวาการตรวจเงินแผนดินเลิกกระทําการดังกลาวไดหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา เม่ือมีการแตงตั้งคณะกรรมการ 
ตรวจเงินแผนดินชุดใหม ในชวงแรกจะมีปญหาเรื่องการเรียนรูวัฒนธรรมองคกรการตรวจเงินแผนดิน  
ซ่ึงแตกตางจากบุคลากรในสํานักงานการตรวจเงินแผนดินท่ีสวนใหญจะถูกปลูกฝงใหปฏิบัติหนาท่ีโดยสุจริต 
หามชวยเหลือหรือกลั่นแกลงบุคคลใดเปนการสวนตัว ท้ังนี้ การตรวจเงินแผนดินมีกระบวนการตรวจสอบ 
ท่ีเขมงวด หากตรวจสอบพบวาไมมีการกระทําความผิดแตกลั่นแกลงใหหนวยงานหรือบุคคลใดตองรับผิด 
ยอมเปนการปฏิบัติหนาท่ีโดยมิชอบและถือเปนความผิดรายแรง ขณะเดียวกันหากกําหนดใหคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดินมีอํานาจสั่งใหผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือเจาหนาท่ีตรวจเงินแผนดินหยุดปฏิบัติหนาท่ีได 
จะสงผลเสียหายอยางมากตอการดําเนินการตาง ๆ ของรัฐเชนกัน และอาจเปนการกาวลวงการปฏิบัติหนาท่ี
ของเจาหนาท่ีท่ีทําการตรวจเงินแผนดินดวย อยางไรก็ตาม หากคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินมุงหมาย 
จะกํากับดูแลการปฏิบัติหนาท่ีของผูวาการตรวจเงินแผนดิน ควรพิจารณาจากผลการปฏิบัติหนาท่ีวาเปนไป
ตามเปาหมายหรือแผนงานท่ีกําหนดไวหรือไม และอาจกําหนดใหผูวาการตรวจเงินแผนดินชี้แจงตอ
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินถึงขอเท็จจริงและเหตุผลในการสั่งใหมีการตรวจสอบการใชจายเงินของ
หนวยงานใดหนวยงานหนึ่งโดยเฉพาะ 

ประธานกรรมการกลาววา กรณีผูวาการตรวจเงินแผนดินสั่งใหเจาหนาท่ีไปตรวจสอบการ 
ใชจายเงินของหนวยงานใดหนวยงานหนึ่งท่ีเกินกวาหลักเกณฑของการตรวจเงินแผนดินอาจกําหนดให
คณะกรรมการตรวจเงินแผนดินสั่งใหผูวาการตรวจเงินแผนดินหรือเจาหนาท่ีท่ีทําการตรวจเงินแผนดิน 
หยุดการกระทําดังกลาว หรือใหคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินสงเรื่องใหคณะกรรมการ ป.ป.ช. วินิจฉัยได 
ท้ังนี้ ทุกองคกรตองอยูภายใตการตรวจสอบการปฏิบัติหนาท่ี ซ่ึงผูวาการตรวจเงินแผนดินก็ตองอยูภายใต
การตรวจสอบและการกํากับดูแลของคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินเชนเดียวกัน  

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา มีหลายกรณีท่ีหนวยรับตรวจไมพอใจ
การตรวจสอบของเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน และยื่นเรื่องรองเรียนกลับมายังคณะกรรมการ
ตรวจเงินแผนดิน ซ่ึงสวนใหญคณะกรรมการตรวจเงินแผนดินไดพิจารณาขอเท็จจริงแลวเห็นวาเหตุผล 
ฟงไมข้ึน จึงไมมีการดําเนินการอยางไรกับเจาหนาท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน 

ประธานกรรมการสอบถามวา หากหนวยรับตรวจมีขอหารือเก่ียวกับหลักเกณฑและวิธีการ 
การตรวจเงินแผนดินมายังสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน สํานักงานการตรวจเงินแผนดินสามารถตอบ 
ขอหารือดังกลาวไดหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา หนวยรับตรวจจํานวนมากมีขอหารือ
มายังสํานักงานการตรวจเงินแผนดิน เพ่ือสอบถามเก่ียวกับหลักเกณฑและวิธีการจัดซ้ือจัดจางท่ีถูกตอง 
ตามระเบียบท่ีกฎหมายกําหนด ซ่ึงสวนใหญสํานักงานการตรวจเงินแผนดินก็ไดตอบขอหารือกลับไปยัง
หนวยรับตรวจทุกครั้ง 



๓๐ 

ประธานกรรมการสอบถามวา หากสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดตอบขอหารือกลับไปยัง 
หนวยรับตรวจเก่ียวกับหลักเกณฑและวิธีการดําเนินการใหสอดคลองกับหลักเกณฑการตรวจเงินแผนดินแลว 
หากตอมาคําแนะนําของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินดังกลาวไมถูกตองตามกฎหมาย จะสามารถยกเวน
ความผิดใหแกหนวยรับตรวจท่ีปฏิบัติตามคําแนะนําของสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดหรือไม 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา โดยหลักเม่ือสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินไดตอบขอหารือกลับไปยังหนวยรับตรวจแลว ยอมผูกพันในคําตอบดังกลาวโดยไมมีการดําเนินการ
เอาผิดหรือทักทวงการดําเนินการของหนวยรับตรวจท่ีปฏิบัติตามคําแนะนําของสํานักงานการตรวจเงิน
แผนดินอีก แตอาจกําหนดใหมีการวางมาตรการหรือแนวทางการตรวจสอบเพ่ิมเติมใหชัดเจนยิ่งข้ึน 

ประธานกรรมการสอบถามวา การกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตอบขอหารือของ 
หนวยรับตรวจเก่ียวกับหลักเกณฑการตรวจเงินแผนดินควรใชระยะเวลาเทาใด 

นายพิศิษฐ  ลีลาวชิโรภาส ผูวาการตรวจเงินแผนดิน ชี้แจงวา ขอหารือบางประการตองใชระยะเวลา
ในการดําเนินการรวบรวมขอมูล เนื่องจากอาจเก่ียวของกับการตรวจเงินแผนดินจํานวนมาก ดังนั้น  
อาจกําหนดใหสํานักงานการตรวจเงินแผนดินตอบขอหารือของหนวยรับตรวจเก่ียวกับหลักเกณฑ 
การตรวจเงินแผนดินภายในสามสิบวันนับแตวันท่ีสํานักงานการตรวจเงินแผนดินไดรับเรื่อง 

ประธานกรรมการกลาววา การกําหนดระยะเวลาท่ีแนนอนในการตอบขอหารือของสํานักงาน 
การตรวจเงินแผนดิน เพ่ือใหหนวยรับตรวจท่ีมีขอหารือมายังสํานักงานการตรวจเงินแผนดินทราบระยะเวลา
การดําเนินการตอบขอหารือท่ีชัดเจน และชวยทําใหการบริหารราชการแผนดินดําเนินไปไดดวย 
 

ระเบียบวาระท่ี ๔ เรื่องอ่ืน ๆ 
 ท่ีประชุมมีมติใหนัดประชุมคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญครั้งตอไปในวันพุธ ท่ี ๑๔ มิถุนายน 
๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชุมงบประมาณ ชั้น ๓ อาคารรัฐสภา ๓ 
 เม่ือประชุมเปนเวลาพอสมควรแลว ประธานกรรมการไดกลาวขอบคุณผูเขารวมประชุมและ 
กลาวปดการประชุม 

       เลิกประชุมเวลา ๑๗.๓๐ นาฬิกา 
       นายเผาพันธุ  นวลสง 
       นิติกรชํานาญการ 
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       นายสกนธ  พรหมบุญตา 
       นิติกรชํานาญการ 
       นายนฤพนธ  ธุลีจันทร 
       นิติกรปฏิบัติการ 
       ผูจดบันทึกการประชุม 
 

       นางสาวจินดารักษ  แสงกาญจนวนิช 
       ผูบังคับบัญชากลุมงานบริการเอกสารอางอิง 
       สํานักกรรมาธิการ ๒ 
       ผูตรวจทาน 
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